
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ท่ี ๒๐ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๐๔ 
วันพฤหัสบดี ที ่๒๘ กันยายน ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
๒. นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  

 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๒. นายวิชญ์พล  ฉวีวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๐๓ วันพุธ ที่ ๒๗ 
กันยายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
 
 
 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่  
ร่างมาตรา ๔ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

มาตรา ๔ 
“มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เว้นแต่จะมีบทบัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืน 
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารง

ต าแหน่งในองค์กรอิสระ ผู้ด ารงต าแหน่งในคณะกรรมการ ป.ป.ช. ข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นซึ่งมี
ต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ า ผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานอ่ืนของรัฐ หรือในรัฐวิสาหกิจ ผู้บริหารท้องถิ่น  
รองผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
เจ้าพนักงานตามกฎหมายว่าด้วยลักษณะปกครองท้องที่ หรือเจ้าพนักงานอ่ืนตามที่กฎหมายบัญญัติ และให้
หมายความรวมถึงกรรมการ อนุกรรมการ ลูกจ้างของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของรัฐ  
และบุคคลหรือคณะบุคคลบรรดาซึ่งมีกฎหมายก าหนดให้ใช้อ านาจหรือได้รับมอบให้ใช้อ านาจทางปกครอง  

“เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ” หมายความว่า ผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งด้านนิติบัญญัติ บริหารปกครอง 
หรือตุลาการของรัฐต่างประเทศ และบุคคลใด ๆ ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ให้แก่รัฐต่างประเทศ รวมทั้งการปฏิบัติ
หน้าที่ส าหรับหน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงานรัฐวิสาหกิจ ไม่ว่าโดยการแต่งตั้งหรือเลือกตั้งมีต าแหน่งประจ า
หรือชั่วคราวและได้รับเงินเดือนหรือค่าตอบแทนอ่ืนหรือไม่ก็ตาม 

“เจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ” หมายความว่า ผู้ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ในองค์การระหว่าง
ประเทศหรือผู้ได้รับมอบหมายจากองค์การระหว่างประเทศให้ปฏิบัติหน้าที่ในนามขององค์การระหว่าง
ประเทศนั้น 

“ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง” หมายความว่า  
(๑) นายกรัฐมนตรี 
(๒) รัฐมนตรี 
(๓) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
(๔) สมาชิกวุฒิสภา 
(๕) ข้าราชการการเมืองอ่ืนนอกจาก (๑) และ (๒) ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการการเมือง 
(๖) ข้าราชการรัฐสภาฝ่ายการเมืองตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา 
“ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ” หมายความว่า ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระตามที่รัฐธรรมนูญ

บัญญัติ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ยกเว้นคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
“ผู้ด ารงต าแหน่งระดับสูง” หมายความว่า ผู้ด ารงต าแหน่งหัวหน้าส่วนราชการระดับกระทรวง 

ทบวง กรมหรือส่วนราชการที่มีฐานะเป็นนิติบุคคล ซึ่งมิใช่ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ส าหรับข้าราชการ
พลเรือน และปลัดกระทรวงกลาโหม ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการเหล่าทัพ ส าหรับข้าราชการทหาร 
และผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ และหมายความรวมถึงผู้ว่าราชการจังหวัด หัวหน้าหน่วยงานของรัฐที่มี
ฐานะเป็นนิติบุคคลแต่ไม่รวมถึงโรงเรียนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปลัดกรุงเทพมหานคร กรรมการ
และผู้บริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ หัวหน้าหน่วยงานขององค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญแต่ไม่รวมถึงผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดิน และผู้บริหารสูงสุดของหน่วยงานอ่ืนของรัฐ หรือผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งเทียบเท่าตามที่
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติก าหนด  



๔ 

 

“ผู้ถูกกล่าวหา” หมายความว่า ผู้ซึ่งถูกกล่าวหาว่ากระท าความผิดอันอยู่ในหน้าที่และอ านาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะด าเนินการตามกฎหมาย ไม่ว่าจะในฐานะเป็นตัวการ ผู้ใช้ หรือผู้สนับสนุนในการ
กระท าความผิดดังกล่าว   

“คณะกรรมการ ป.ป.ช.” หมายความว่า คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“ประธานกรรมการ” หมายความว่า ประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  
“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และให้

หมายความรวมถึงประธานกรรมการด้วย 
“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า เลขาธิการ และข้าราชการในสังกัดส านักงาน และให้

หมายความรวมถึงข้าราชการหรือพนักงานซึ่งมาช่วยราชการในส านักงานซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ได้แต่งตั้งให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

“พนักงานไต่สวน” หมายความว่า ผู้ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่งตั้งขึ้นเพ่ือช่วยเหลือหัวหน้า
พนักงานไต่สวนในการปฏิบัติหน้าที่  

“หัวหน้าพนักงานไต่สวน” หมายความว่า พนักงานไต่สวนซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งให้เป็นผู้ไต่สวน
เบื้องต้น 

“ไต่สวน” หมายความว่า แสวงหา รวบรวม และการด าเนินการอ่ืนใด เพ่ือให้ได้มาซึ่งข้อเท็จจริง
และพยานหลักฐาน  

“ทุจริตต่อหน้าที่” หมายความว่า ปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในต าแหน่งหรือหน้าที่  
หรือปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในพฤติการณ์ที่อาจท าให้ผู้อ่ืนเชื่อว่ามีต าแหน่งหรือหน้าที่ทั้งที่ตน
มิได้มีต าแหน่งหรือหน้าที่นั้น หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหรือหน้าที่  ทั้งนี้ เพ่ือแสวงหาประโยชน์ที่มิควรได้
โดยชอบส าหรับตนเองหรือผู้อื่น 

“ร่ ารวยผิดปกติ” หมายความว่า การมีทรัพย์สินมากผิดปกติ หรือมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นมากผิดปกติ 
หรือการมีหนี้สินลดลงมากผิดปกติ หรือได้ทรัพย์สินมาโดยไม่มีมูลอันจะอ้างได้ตามกฎหมายสืบเนื่องมาจาก
การปฏิบัติตามหน้าที่หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหน้าที่” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การแก้ไขบทนิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” โดยการรวมต าแหน่งทุกต าแหน่งมาไว้ใน
บทนิยามดังกล่าว ท าให้กระทบกับบทบัญญัติต่างๆ ค่อนข้างมาก เนื่องจากต้องพิจารณาว่า “เจ้าหน้าที่ 
ของรัฐ” ในแต่ละมาตราหมายถึงผู้ใด และต้องยกเว้นผู้ใด ดังนั้น เสนอให้ใช้บทนิยามเดิมของค าว่า 
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” ก่อนที่ที่ประชุมจะมีมติแก้ไขในการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ 
เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๖๐ และเสนอเพ่ิมบทนิยามค าว่า ““ผู้ปฏิบัติหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า 
เจ้าหน้าที่ของรัฐ ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ  
และคณะกรรมการ ป.ป.ช.” โดยจะใช้บทนิยามดังกล่าวในหมวด ๖ และบทก าหนดโทษ ซึ่งหมายความ
รวมถึงต าแหน่งทุกต าแหน่ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากมีการแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามดังกล่าว จะต้องปรับแก้บทเฉพาะกาล
เพ่ือรองรับการแก้ไขเพ่ิมเติมนั้น โดยมีสาระส าคัญว่า “บทบัญญัติใดที่กล่าวถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐให้หมายถึง 
ผู้ปฏิบัติหน้าที่ของรัฐ”  
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นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
การแก้ไขบทนิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” และการเพ่ิมบทนิยามค าว่า “ผู้ปฏิบัติหน้าที่ของรัฐ”  
อาจเป็นปัญหาในการสร้างความรับรู้ความเข้าใจแก่ประชาชนเพราะที่ผ่านมาใช้ค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” 
แต่ขณะนี้จะต้องแยกว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายถึงผู้ใด และ “ผู้ปฏิบัติหน้าที่ของรัฐ” หมายถึงผู้ใด  
ซึ่งอาจท าให้เกิดความสับสนได้ 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เรื่องบทนิยาม เป็นเทคนิคในการเขียนกฎหมาย หากมีความกังวลว่าอาจเกิดความ
สับสน เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” และเพ่ิมบทนิยามค าว่า “เจ้าพนักงาน 
ของรัฐ” ในร่างมาตรา ๔ ดังนี้  

““เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า เจ้าพนักงานของรัฐ ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ ผู้ด ำรงต ำแหน่งในและคณะกรรมการ ป.ป.ช. ข้ำรำชกำร
หรือพนักงำนส่วนท้องถิ่นซึ่งมีต ำแหน่งหรือเงินเดือนประจ ำ ผู้ปฏิบัติงำนในหน่วยงำนอื่นของรัฐ หรือ  

ในรัฐวิสำหกิจ ผู้บริหำรท้องถิ่น รองผู้บริหำรท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหำรท้องถิ่น และสมำชิกสภำท้องถิ่น

ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเจ้ำพนักงำนตำมกฎหมำยว่ำด้วยลักษณะปกครองท้องที่ หรือ  

เจ้ำพนักงำนอื่นตำมที่กฎหมำยบัญญัติ และให้หมำยควำมรวมถึงกรรมกำร อนุกรรมกำร ลูกจ้ำงของ

ส่วนรำชกำร รัฐวิสำหกิจ หรือหน่วยงำนของรัฐ และบุคคลหรือคณะบุคคลบรรดำซึ่งมี กฎหมำย

ก ำหนดให้ใช้อ ำนำจหรือได้รับมอบให้ใช้อ ำนำจทำงปกครอง  
“เจ้าพนักงานของรัฐ” หมายความว่า ข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นซึ่งมีต าแหน่งหรือ

เงินเดือนประจ า ผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานอ่ืนของรัฐ หรือในรัฐวิสาหกิจ ผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหาร
ท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเจ้าพนักงาน 
ตามกฎหมายว่าด้วยลักษณะปกครองท้องที่ หรือเจ้าพนักงานอ่ืนตามที่กฎหมายบัญญัติ และให้หมายความ
รวมถึงกรรมการ อนุกรรมการ ลูกจ้างของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของรัฐ และบุคคลหรือ
คณะบุคคลบรรดาซึ่งมีกฎหมายก าหนดให้ใช้อ านาจหรือได้รับมอบให้ใช้อ านาจทางปกครอง” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เว้นแต่จะมีบทบัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืน 
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า เจ้าพนักงานของรัฐ ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ ผู้ด ำรงต ำแหน่งในและคณะกรรมการ ป.ป.ช. ข้ำรำชกำร
หรือพนักงำนส่วนท้องถิ่นซึ่งมีต ำแหน่งหรือเงินเดือนประจ ำ ผู้ปฏิบัติงำนในหน่วยงำนอื่นของรัฐ หรือ

ในรัฐวิสำหกิจ ผู้บริหำรท้องถิ่น รองผู้บริหำรท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหำรท้องถิ่น และสมำชิกสภำท้องถิ่น

ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเจ้ำพนักงำนตำมกฎหมำยว่ำด้วยลักษณะปกครองท้องที่ หรือ  

เจ้ำพนักงำนอื่นตำมที่กฎหมำยบัญญัติ และให้หมำยควำมรวมถึงกรรมกำร อนุกรรมกำร ลูกจ้ำงของ

ส่วนรำชกำร รัฐวิสำหกิจ หรือหน่วยงำนของรัฐ และบุคคลหรือคณะบุคคลบรรดำซึ่งมีกฎหมำย

ก ำหนดให้ใช้อ ำนำจหรือได้รับมอบให้ใช้อ ำนำจทำงปกครอง  
“เจ้าพนักงานของรัฐ” หมายความว่า ข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นซึ่งมีต าแหน่งหรือ

เงินเดือนประจ า ผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานอ่ืนของรัฐ หรือในรัฐวิสาหกิจ ผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหาร
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ท้องถิ่น ผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเจ้าพนักงาน 
ตามกฎหมายว่าด้วยลักษณะปกครองท้องที่ หรือเจ้าพนักงานอ่ืนตามที่กฎหมายบัญญัติ และให้หมายความ
รวมถึงกรรมการ อนุกรรมการ ลูกจ้างของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของรัฐ และบุคคลหรือ
คณะบุคคลบรรดาซึ่งมีกฎหมายก าหนดให้ใช้อ านาจหรือได้รับมอบให้ใช้อ านาจทางปกครอง  

“เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ” หมายความว่า ผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งด้านนิติบัญญัติ บริหารปกครอง 
หรือตุลาการของรัฐต่างประเทศ และบุคคลใด ๆ ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ให้แก่รัฐต่างประเทศ รวมทั้งการปฏิบัติ
หน้าที่ส าหรับหน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงานรัฐวิสาหกิจ ไม่ว่าโดยการแต่งตั้งหรือเลือกตั้งมีต าแหน่งประจ า
หรือชั่วคราวและได้รับเงินเดือนหรือค่าตอบแทนอ่ืนหรือไม่ก็ตาม 

“เจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ” หมายความว่า ผู้ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ในองค์การระหว่าง
ประเทศหรือผู้ได้รับมอบหมายจากองค์การระหว่างประเทศให้ปฏิบัติหน้าที่ในนามขององค์การระหว่าง
ประเทศนั้น 

“ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง” หมายความว่า  
(๑) นายกรัฐมนตรี 
(๒) รัฐมนตรี 
(๓) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
(๔) สมาชิกวุฒิสภา 
(๕) ข้าราชการการเมืองอ่ืนนอกจาก (๑) และ (๒) ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการการเมือง 
(๖) ข้าราชการรัฐสภาฝ่ายการเมืองตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา 
“ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ” หมายความว่า ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระตามที่รัฐธรรมนูญ

บัญญัติ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ยกเว้นคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
“ผู้ด ารงต าแหน่งระดับสูง” หมายความว่า ผู้ด ารงต าแหน่งหัวหน้าส่วนราชการระดับกระทรวง 

ทบวง กรมหรือส่วนราชการที่มีฐานะเป็นนิติบุคคล ซึ่งมิใช่ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ส าหรับข้าราชการ
พลเรือน และปลัดกระทรวงกลาโหม ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการเหล่าทัพ ส าหรับข้าราชการทหาร 
และผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ และหมายความรวมถึงผู้ว่าราชการจังหวัด หัวหน้าหน่วยงานของรัฐที่มี
ฐานะเป็นนิติบุคคลแต่ไม่รวมถึงโรงเรียนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปลัดกรุงเทพมหานคร กรรมการ
และผู้บริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ หัวหน้าหน่วยงานขององค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญแต่ไม่รวมถึงผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดิน และผู้บริหารสูงสุดของหน่วยงานอ่ืนของรัฐ หรือผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งเทียบเท่าตามที่
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติก าหนด  

“ผู้ถูกกล่าวหา” หมายความว่า ผู้ซึ่งถูกกล่าวหาว่ากระท าความผิดอันอยู่ในหน้าที่และอ านาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะด าเนินการตามกฎหมาย ไม่ว่าจะในฐานะเป็นตัวการ ผู้ใช้ หรือผู้สนับสนุนในการ
กระท าความผิดดังกล่าว   

“คณะกรรมการ ป.ป.ช.” หมายความว่า คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“ประธานกรรมการ” หมายความว่า ประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และให้

หมายความรวมถึงประธานกรรมการด้วย 
“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
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“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า เลขาธิการ และข้าราชการในสังกัดส านักงาน และให้
หมายความรวมถึงข้าราชการหรือพนักงานซึ่งมาช่วยราชการในส านักงานซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ได้แต่งตั้งให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

“พนักงานไต่สวน” หมายความว่า ผู้ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่งตั้งขึ้นเพ่ือช่วยเหลือหัวหน้า
พนักงานไต่สวนในการปฏิบัติหน้าที่  

“หัวหน้าพนักงานไต่สวน” หมายความว่า พนักงานไต่สวนซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งให้เป็นผู้ไต่สวน
เบื้องตน้ 

“ไต่สวน” หมายความว่า แสวงหา รวบรวม และการด าเนินการอ่ืนใด เพ่ือให้ได้มาซึ่งข้อเท็จจริง
และพยานหลักฐาน  

“ทุจริตต่อหน้าที่” หมายความว่า ปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในต าแหน่งหรือหน้าที่ หรือ
ปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในพฤติการณ์ที่อาจท าให้ผู้อ่ืนเชื่อว่ามีต าแหน่งหรือหน้าที่ทั้งที่ตนมิได้มี
ต าแหน่งหรือหน้าที่นั้น หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหรือหน้าที่  ทั้งนี้ เพ่ือแสวงหาประโยชน์ที่มิควรได้โดยชอบ
ส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน 

“ร่ ารวยผิดปกติ” หมายความว่า การมีทรัพย์สินมากผิดปกติ หรือมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นมากผิดปกติ 
หรือการมีหนี้สินลดลงมากผิดปกติ หรือได้ทรัพย์สินมาโดยไม่มีมูลอันจะอ้างได้ตามกฎหมายสืบเนื่องมาจาก
การปฏิบัติตามหน้าที่หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหน้าที่” 

 
นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า คณะอนุกรรมการขอเสนอเพ่ิมความเป็นมาตราใหม่ โดยน าเรื่อง 
อายุความกรณีผู ้ถูกกล่าวหาหรือจ าเลยหลบหนีตามมาตรา ๗๔/๑ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  (ฉบับที ่ ๓)  
พ.ศ. ๒๕๕๘ มาบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตามข้อสังเกตของคณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญ ดังนี้ 

“มาตรา ๖/๑  ในการด าเนินคดีอาญาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ถ้าผู้ถูกกล่าวหา
หรือจ าเลยหลบหนีไปในระหว่างถูกด าเนินคดีหรือระหว่างการพิจารณาของศาล มิให้นับระยะเวลาที่  
ผู้ถูกกล่าวหาหรือจ าเลยหลบหนีรวมเป็นส่วนหนึ่งของอายุความ และเมื่อได้มีค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษ
จ าเลย ถ้าจ าเลยหลบหนีไปในระหว่างต้องค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษ มิให้น าบทบัญญัติแห่งประมวล
กฎหมายอาญา มาตรา ๙๘ มาใช้บังคับ”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๖/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๖/๑  ในการด าเนินคดีอาญาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ถ้าผู้ถูกกล่าวหา

หรือจ าเลยหลบหนีไปในระหว่างถูกด าเนินคดีหรือระหว่างการพิจารณาของศาล มิให้นับระยะเวลาที่  
ผู้ถูกกล่าวหาหรือจ าเลยหลบหนีรวมเป็นส่วนหนึ่งของอายุความ และเมื่อได้มีค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษ
จ าเลย ถ้าจ าเลยหลบหนีไปในระหว่างต้องค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษ มิให้น าบทบัญญัติแห่งประมวล
กฎหมายอาญา มาตรา ๙๘ มาใช้บังคับ” 

 



๘ 

 

หมวด ๑ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“หมวด ๑ 
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวดที่ ๑ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 

โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๑ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“ส่วนที่ ๑ 
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๑ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 

โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๘ 
“มาตรา ๘  คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ประกอบด้วยกรรมการ

จ านวนเก้าคน ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภาจากผู้ซึ่งได้รับการสรรหาโดย
คณะกรรมการสรรหา  

ผู้ซึ่งได้รับการสรรหา ต้องเป็นผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ด้านกฎหมาย บัญชี 
เศรษฐศาสตร์ การบริหารราชการแผ่นดิน หรือการอ่ืนใดอันเป็นประโยชน์ต่อการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต และต้องมีคุณสมบัติอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้ด้วย  

(๑) รับราชการหรือเคยรับราชการในต าแหน่งไม่ต่ ากว่าอธิบดีผู้พิพากษา อธิบดีศาลปกครองชั้นต้น 
ตุลาการพระธรรมนูญหัวหน้าศาลทหารกลาง หรืออธิบดีอัยการมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี 

(๒) รับราชการหรือเคยรับราชการในต าแหน่งไม่ต่ ากว่าอธิบดีหรือหัวหน้าส่วนราชการที่เทียบเท่า
มาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี 

(๓) เป็นหรือเคยเป็นผู้ด ารงต าแหน่งผู้บริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอ่ืนของรัฐ  
ที่ไม่เป็นส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี 

(๔) ด ารงต าแหน่งหรือเคยด ารงต าแหน่งศาสตราจารย์ของมหาวิทยาลัยในประเทศไทยมาแล้ว 
ไม่น้อยกว่าห้าปี และยังมีผลงานทางวิชาการเป็นที่ประจักษ์ 

(๕) เป็นหรือเคยเป็นผู้ประกอบวิชาชีพที่มีกฎหมายรับรองการประกอบวิชาชีพโดยประกอบวิชาชีพ
อย่างสม่ าเสมอและต่อเนื่องมาเป็นเวลาไม่น้อยกว่ายี่สิบปีนับถึงวันที่ได้รับการเสนอชื่อและได้รับการรับรอง
การประกอบวิชาชีพจากองค์กรวิชาชีพนั้น 



๙ 

 

(๖) เป็นผู้มีความรู้ความช านาญและประสบการณ์ทางด้านการบริหาร การเงิน การคลัง การบัญชี 
หรือการบริหารกิจการวิสาหกิจในระดับไม่ต่ ากว่าผู้บริหารระดับสูงของบริษัทมหาชนจ ากัดมาแล้ว  
ไม่น้อยกว่าสิบปี 

(๗) เคยเป็นผู้ด ารงต าแหน่งตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) รวมกันไม่น้อยกว่าสิบปี 
การนับระยะเวลาตามวรรคสอง ให้นับถึงวันที่ได้รับการเสนอชื่อหรือวันสมัครเข้ารับการสรรหา 

แล้วแต่กรณี” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๘ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๙ 
“มาตรา ๙  นอกจากคุณสมบัติตามมาตรา ๘ แล้ว กรรมการต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้ด้วย  
(๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
(๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบห้าปี แต่ไม่เกินเจ็ดสิบปี 
(๓) ส าเร็จการศึกษาไม่ต่ ากว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
(๔) มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ 
(๕) มีสุขภาพที่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๙ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๐ 
“มาตรา ๑๐  กรรมการ ต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้  
(๑) เป็นหรือเคยเป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระใด 
(๒) ติดยาเสพติดให้โทษ 
(๓) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 
(๔) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  
(๕) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
(๖) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่ 
(๗) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ 
(๘) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับ

เลือกตั้ง 
(๙) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
(๑๐) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือ 

ถือว่ากระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 



๑๐ 

 

(๑๑) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย
ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

(๑๒) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือ
หน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต 
น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก กฎหมายว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ในความผิดฐานฟอกเงิน 

(๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง 
(๑๔) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
(๑๕) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ

กระท าด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนไม่ว่า
โดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย 

(๑๖) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรงหรือเป็นผู้มี
พฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่  หรือใช้อ านาจ 
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย  

(๑๗) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท าโดย
ประมาทหรือความผิดลหุโทษ 

(๑๘) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง หรือสมาชิก
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นในระยะสิบปีก่อนเข้ารับการสรรหา 

(๑๙) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกหรือผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนของพรรคการเมืองในระยะสิบปีก่อนเข้ารับ
การสรรหา 

(๒๐) เป็นข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ า 
(๒๑) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วนท้องถิ่น หรือ

กรรมการหรือที่ปรึกษาของหน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
(๒๒) เป็นผู้ด ารงต าแหน่งใดในห้างหุ้นส่วนบริษัท หรือองค์กรที่ด าเนินธุรกิจโดยมุ่งหาผลก าไรหรือ

รายได้มาแบ่งปันกัน หรือเป็นลูกจ้างของบุคคลใด 
(๒๓) เป็นผู้ประกอบวิชาชีพอิสระ 
(๒๔) มีพฤติการณ์อันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า ลักษณะต้องห้ามตาม (๑๖) และ (๒๔) เป็นกรณี

เดียวกันหรือไม่ เนื่องจากเป็นเรื่องการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมเช่นเดียวกัน 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ลักษณะต้องห้ามใน (๑๖) เป็นกรณีที่เคยถูกลงโทษมาก่อน แต่ใน (๒๔) 

เป็นกรณีไม่เคยถูกลงโทษ แต่ในเวลาที่มาสมัครเข้ารับการสรรหาเป็นกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจสอบพบว่า 
มีพฤติการณ์อันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 



๑๑ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๐ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๑ 
“มาตรา ๑๑  เมื่อมีกรณีที่จะต้องสรรหาผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นกรรมการตามมาตรา ๘  

ให้เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการสรรหา ซึ่งประกอบด้วย  
(๑) ประธานศาลฎีกา เป็นประธานกรรมการ 
(๒) ประธานสภาผู้แทนราษฎร และผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร เป็นกรรมการ 
(๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เป็นกรรมการ 
(๔) บุคคลซึ่งศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระท่ีมิใช่คณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่งตั้งจากผู้มีคุณสมบัติ

ตามมาตรา ๘ และมาตรา ๙ และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๐ และไม่เคยปฏิบัติหน้าที่ใด ๆ ใน 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระ องค์กรละหนึ่งคน เป็นกรรมการ 

ให้เลขาธิการวุฒิสภาเป็นเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา และให้ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหน้าที่เป็นหน่วยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 

ในการด าเนินการแต่งตั้งบุคคลตาม (๔) ให้ศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระที่มิใช่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ด าเนินการเสนอชื่อบุคคลซึ่งองค์กรนั้นแต่งตั้งเป็นกรรมการสรรหาภายในยี่สิบวันนับแต่วันที่ได้รับ
แจ้งจากเลขาธิการวุฒิสภา โดยให้คัดเลือกจากบุคคลซึ่งมีความเป็นกลาง ซื่อสัตย์สุจริต และมีความเข้าใจใน
ภารกิจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผู้จะได้รับการคัดเลือกเป็นกรรมการสรรหาต้องได้รับคะแนนเสียง
เกินกึ่งหนึ่งของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองค์กรอิสระ  
แล้วแต่กรณี ในกรณีที่ไม่มีบุคคลใดได้รับคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่ง ให้ลงคะแนนใหม่ อีกครั้งหนึ่ง ในการ
ลงคะแนนครั้งนี้ ถ้ามีผู้เข้ารับการคัดเลือกเกินสองคน ให้น าเฉพาะคนที่ได้คะแนนสูงสุดสองล าดับแรกมา
ลงคะแนนใหม่ ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดสองล าดับแรกเกิน 
สองคน ให้ผู้ เข้ารับการคัดเลือกซึ่งได้คะแนนเท่ากันนั้นจับสลากเพ่ือให้เหลือผู้ที่ ได้คะแนนสูงสุด 
สองล าดับแรกเพียงสองคน ในการลงคะแนนครั้งหลังนี้ ถ้ายังไม่มีผู้ใดได้รับคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่งของ
จ านวนทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองค์กรอิสระ แล้วแต่กรณี ให้ด าเนินการ
เพ่ือคัดเลือกใหม่ โดยจะคัดเลือกผู้เข้ารับการคัดเลือกที่มีชื่ออยู่ในการคัดเลือกครั้งแรกมิได้ 

ให้เลขาธิการวุฒิสภาประกาศรายชื่อกรรมการสรรหาตาม (๔) ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
ในกรณีที่ไม่มีผู้ด ารงต าแหน่งกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการสรรหาตาม (๔) มีไม่ครบไม่ว่า

ด้วยเหตุใด หรือพ้นก าหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแล้วมิได้มีการเสนอชื่อ ให้คณะกรรมการสรรหา
เท่าที่มีอยู่ปฏิบัติหน้าที่และใช้อ านาจไปพลางก่อนได้ โดยในระหว่างนั้นให้ถือว่าคณะกรรมการสรรหา
ประกอบด้วยกรรมการสรรหาเท่าท่ีมีอยู่ 

ให้กรรมการสรรหาตาม (๔) อยู่ในวาระการด ารงต าแหน่งจนถึงวันก่อนวันที่มีกรณีที่ต้องสรรหา
กรรมการใหม่ แต่ไม่รวมถึงการสรรหาใหม่หรือสรรหาเพ่ิมเติมตามมาตรา ๑๒ วรรคสี่ มาตรา ๑๓ วรรคสอง
และวรรคสาม และมาตรา ๑๔ และให้กรรมการสรรหาดังกล่าวพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระเมื่อตาย ลาออก 
ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะต้องห้าม 

ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้เป็นกรรมการสรรหาตาม (๔) แล้ว จะเป็นกรรมการสรรหาในคณะกรรมการ
สรรหาส าหรับศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได้ 

ให้ประธานกรรมการสรรหา และกรรมการสรรหาเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 



๑๒ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... เสนอแก้ไขความในวรรคสี่ เป็นดังนี้ “ให้เลขาธิการวุฒิสภาประกาศ
รายชื่อกรรมการสรรหาตาม (๔) ให้ประชาชนทราบผ่านสื่อต่าง ๆ ที่แพร่หลายเป็นการทั่วไป” เพ่ือเป็น
หลักประกันว่าประชาชนจะได้ทราบข้อมูลดังกล่าว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ได้มีการก าหนดขั้นตอนการด าเนินงานในเรื่องดังกล่าว ไว้แล้ว 
ในร่างมาตรา ๕ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๑ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๒ 
“มาตรา ๑๒  ในการสรรหากรรมการ ให้คณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรให้ได้บุคคล

ซึ่งมีความรับผิดชอบสูง มีความกล้าหาญในการปฏิบัติหน้าที่ มีพฤติกรรมทางจริยธรรมเป็นตัวอย่างที่ดีของ
สังคม รวมตลอดทั้งมีทัศนคติที่เหมาะสมในการปฏิบัติหน้าที่ให้เกิดผลส าเร็จ โดยนอกจากการประกาศ 
รับสมัครแล้ว ให้คณะกรรมการสรรหาด าเนินการสรรหาจากบุคคลซึ่งมีความเหมาะสมทั่วไปได้ด้วย แต่ต้อง
ได้รับความยินยอมของบุคคลนั้น  ทั้งนี้ โดยค านึงถึงความหลากหลายของประสบการณ์ที่แตกต่างกันใน 
แต่ละด้านประกอบด้วย และเพ่ือประโยชน์แห่งการนี้ ให้คณะกรรมการสรรหาใช้วิธีการสัมภาษณ์หรือให้
แสดงความคิดเห็นในเรื่องที่เกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือวิธีการอ่ืนใดที่
เหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาด้วย 

ในการสรรหา ให้ใช้วิธีลงคะแนนโดยเปิดเผย และให้กรรมการสรรหาแต่ละคนบันทึกเหตุผลใน 
การเลือกไว้ด้วย  

ผู้ซึ่งจะได้รับการสรรหาต้องได้รับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของ
คณะกรรมการสรรหา 

ถ้าไม่มีบุคคลใดได้รับคะแนนเสียงตามวรรคสาม หรือมีแต่ยังไม่ครบจ านวนที่จะต้องสรรหา ให้มีการ
ลงคะแนนใหม่ส าหรับผู้ได้คะแนนไม่ถึงสองในสาม ถ้ายังได้ไม่ครบตามจ านวนให้มีการลงคะแนน ใหม ่
อีกครั้งหนึ่ง ในกรณีที่การลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังได้บุคคลไม่ครบตามจ านวนที่จะต้องสรรหา ให้ด าเนินการ
สรรหาใหม่ส าหรับจ านวนที่ยังขาดอยู่ 

ภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครให้เลขาธิการวุฒิสภาประกาศรายชื่อผู้ เข้ารับการสรรหา 
ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป ประกาศดังกล่าวให้ระบุรายละเอียดเกี่ยวกับคุณสมบัติและประวัติการท างาน
ตามที่คณะกรรมการสรรหาก าหนดด้วย” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า กรณีที่ผู้เข้ารับการสรรหาไม่ได้รับการคัดเลือก 

ในครั้งท่ีหนึ่ง สามารถเข้ารับการคัดเลือกในครั้งท่ีสองได้หรือไม่ 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไม่ได้มีการก าหนดห้ามไว้ 

แต่มีการก าหนดว่าในกรณีที่วุฒิสภาไม่ให้ความเห็นชอบผู้ได้รับการสรรหาให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ ป.ป.ช. 
รายใด ผู้นั้นจะเข้ารับการสรรหาในครั้งใหม่ไม่ได้ 



๑๓ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๓ 
“มาตรา ๑๓  ผู้ได้รับการสรรหาเพ่ือแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งกรรมการต้องได้รับความเห็นชอบจาก

วุฒิสภาด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวุฒิสภา 
ในกรณีที่วุฒิสภาไม่ให้ความเห็นชอบผู้ได้รับการสรรหารายใด ให้ด าเนินการสรรหาบุคคลใหม่แทน

ผู้นั้น แล้วเสนอต่อวุฒิสภาเพ่ือให้ความเห็นชอบต่อไป โดยผู้ซึ่ งไม่ได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้ 
จะเข้ารับการสรรหาในครั้งใหม่นี้ไม่ได้ 

เมื่อมีผู้ได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแล้ว หากเป็นกรณีที่ประธานกรรมการพ้นจากต าแหน่งด้วย 
ให้ผู้ได้รับความเห็นชอบประชุมร่วมกับกรรมการซึ่งยังด ารงต าแหน่งอยู่ ถ้ามี เพ่ือเลือกกันเองให้คนหนึ่งเป็น
ประธานกรรมการแล้วแจ้งผลให้ประธานวุฒิสภาทราบ ในกรณีที่ผู้ซึ่งวุฒิสภาให้ความเห็นชอบยังได้ไม่ครบ
จ านวนที่ต้องสรรหา แต่เมื่อรวมกับกรรมการซึ่งยังด ารงต าแหน่งอยู่ ถ้ามี มีจ านวนถึงเจ็ดคน ก็ให้ด าเนินการ
ประชุมเพ่ือเลือกประธานกรรมการได้ และเมื่อโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งแล้ว ให้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจต่อไปพลางก่อนได้ โดยในระหว่างนั้นให้ถือว่าคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ประกอบด้วยกรรมการเท่าที่มีอยู่ และให้ด าเนินการสรรหาเพ่ิมเติมให้ครบตามจ านวนที่ต้องสรรหา
ต่อไปโดยเร็ว  

ให้ประธานวุฒิสภาน าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้งประธานกรรมการ และกรรมการ  
และเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  ตั้งข้อสังเกตว่า ไม่ควรก าหนดขั้นตอนกระบวนการของวุฒิสภาไว้ใน 
ร่างมาตรา ๑๓ ควรก าหนดแต่เพียงว่า ผู้ได้รับการสรรหาเพ่ือแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ ป.ป.ช. 
ต้องได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภาด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่  
มีอยู่ของวุฒิสภา โดยก่อนให้ความเห็นชอบ วุฒิสภาควรตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรม
ทางจริยธรรมของผู้ได้รับการสรรหาด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ขั้นตอนในร่างมาตรา ๑๓ เป็นไปตามข้อบังคับการประชุมของวุฒิสภา 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔ 

 “มาตรา ๑๔  ผู้ได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภาให้เป็นกรรมการ โดยที่ยังมิได้พ้นจากต าแหน่งตาม
มาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรือยังประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู่ ต้องแสดงหลักฐานว่า 
ได้ลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกล่าวแล้ว ต่อประธานวุฒิสภาภายในเวลาที่ประธานวุฒิสภาก าหนด 
ซึ่งต้องเป็นเวลาก่อนที่ประธานวุฒิสภาจะน าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้งกรรมการ ในกรณีที่ไม่แสดง
หลักฐานภายในก าหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าผู้นั้นสละสิทธิ และให้ด าเนินการสรรหาใหม่” 



๑๔ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕ 
“มาตรา ๑๕  ในกรณีที่มีปัญหาเกี่ยวกับคุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครหรือผู้ได้รับการ

สรรหา ให้เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการสรรหาเป็นผู้วินิจฉัย ค าวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา 
ให้เป็นที่สุด 

การเสนอเรื่องเพ่ือให้คณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่
คณะกรรมการสรรหาก าหนด  

การวินิจฉัย ให้ใช้วิธีลงคะแนนโดยเปิดเผย 
 ให้น าความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม มาใช้บังคับแก่กรณีที่มีปัญหาเกี่ยวกับคุณสมบัติและ
ลักษณะต้องห้ามของกรรมการสรรหาด้วยโดยอนุโลม แต่กรรมการสรรหาที่ถูกกล่าวหาว่าขาดคุณสมบัติหรือมี
ลักษณะต้องห้ามจะอยู่ในที่ประชุมในขณะพิจารณาและวินิจฉัยมิได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๖ 

 “มาตรา ๑๖  ให้ประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาได้รับเบี้ยประชุมและค่าตอบแทนอ่ืน
ตามที่ประธานวุฒิสภาก าหนด แต่ส าหรับเบี้ยประชุมให้ก าหนดให้ได้รับเป็นรายครั้งที่มาประชุมในอัตรา 
ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของประธานกรรมการหรือกรรมการใน ก.ร. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการ
รัฐสภาได้รับในแต่ละเดือน แล้วแต่กรณี” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย

คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ไม่ได้บัญญัตใิห้ประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาได้รับ
เบี้ยประชุมและค่าตอบแทนอ่ืนตามที่ประธานวุฒิสภาก าหนด แต่ส าหรับเบี้ยประชุมให้ก าหนดให้ได้รับเป็น
รายครั้งที่มาประชุมในอัตราไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของประธานกรรมการหรือกรรมการใน ก.ร. ตามกฎหมาย 
ว่าด้วยระเบียบข้าราชการรัฐสภาได้รับในแต่ละเดือน แล้วแต่กรณี  ไว้ จะท าให้มีปัญหาเรื่องการได้รับ 
เบี้ยประชุมและค่าตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาหรือไม่ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า เหตุที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ไม่ได้บัญญัติเรื่องดังกล่าว เนื่องจากถูกตัดออก
ในชั้นการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยเห็นว่าเรื่องเบี้ยประชุมและค่าตอบแทนอ่ืนสามารถ
เบิกจ่ายได้อยู่แล้ว แต่ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญอ่ืนยังคงบัญญัติเรื่องให้ประธานกรรมการ
สรรหาและกรรมการสรรหาได้รับเบี้ยประชุมและค่าตอบแทนอ่ืนไว้ 

 



๑๕ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๗ 
“มาตรา ๑๗  กรรมการ มีวาระการด ารงต าแหน่งเจ็ดปีนับแต่วันที่พระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้ง  

และให้ด ารงต าแหน่งได้เพียงวาระเดียว  
 ในกรณีที่กรรมการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ ให้กรรมการที่พ้นจากต าแหน่งปฏิบัติหน้าที่ต่อไป
จนกว่าจะมีกรรมการใหม่แทน” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๘ 
“มาตรา ๑๘  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ กรรมการพ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๐ 
(๔) พ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอื่นตามรัฐธรรมนูญ 
เมื่อประธานกรรมการ พ้นจากต าแหน่งประธานกรรมการ ให้พ้นจากต าแหน่งกรรมการด้วย 
ในกรณีที่มีปัญหาว่ากรรมการ ผู้ใดพ้นจากต าแหน่งตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม่ ให้เป็นหน้าที่และ

อ านาจของคณะกรรมการสรรหาเป็นผู้วินิจฉัย ค าวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาให้เป็นที่สุด 
ในกรณีที่ไม่มีผู้ด ารงต าแหน่งประธานกรรมการหรือมีแต่ไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้กรรมการเลือก

กรรมการคนหนึ่งท าหน้าที่แทนประธานกรรมการ 
ในระหว่างที่กรรมการพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ และยังไม่มีการแต่งตั้งกรรมการแทนต าแหน่ง  

ที่ว่าง ให้กรรมการเท่าที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้ เว้นแต่จะมีกรรมการเหลืออยู่ไม่ถึงห้าคน  
ในกรณีที่กรรมการจะพ้นจากต าแหน่งตามวาระ ให้ด าเนินการสรรหากรรมการใหม่ภายใน 

หนึ่งร้อยยี่สิบวันก่อนวันที่กรรมการครบวาระ แต่ถ้ากรรมการพ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอ่ืนนอกจากการ 
พ้นจากต าแหน่งตามวาระ ให้ด าเนินการสรรหากรรมการภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ต าแหน่งว่างลง” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๙ 
“มาตรา ๑๙  เมื่อมีผู้ร้องขอโดยมีหลักฐานตามสมควรว่ากรรมการผู้ใดพ้นจากต าแหน่งตาม 

มาตรา ๑๘ (๒) หรือ (๓) ให้เลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องต่อประธานกรรมการสรรหาภายในห้าวันนับแต่



๑๖ 

 

วันที่ได้รับการร้องขอ และให้คณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยให้แล้วเสร็จโดยเร็ว ในการวินิจฉัยให้ถือ  
เสียงข้างมาก ในกรณีท่ีมีเสียงเท่ากัน ให้ประธานกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด 
 หลักฐานตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการสรรหาก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๐ 
“มาตรา ๒๐  ในกรณีที่กรรมการ ต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่เพราะถูกกล่าวหาและศาลฎีกาหรือ 

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองประทับรับฟ้อง และมีกรรมการ เหลืออยู่ไม่ถึง  
กึ่งหนึ่ง ให้ประธานศาลฎีกาและประธานศาลปกครองสูงสุดร่วมกันแต่งตั้งบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มี
ลักษณะต้องห้ามเช่นเดียวกับกรรมการท าหน้าที่เป็นกรรมการ เป็นการชั่วคราว ให้ครบเก้าคน โดยให้ผู้ซึ่ง
ได้รับแต่งตั้งท าหน้าที่ในฐานะกรรมการจนกว่ากรรมการที่ตนท าหน้าที่แทนจะปฏิบัติหน้าที่ได้ หรือจนกว่า
จะมีการแต่งตั้งผู้ด ารงต าแหน่งแทน” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๑  
“มาตรา ๒๑  การประชุมของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่าห้าคน  

จึงจะเป็นองค์ประชุม ในกรณีท่ีกรรมการคนใดไม่อาจมาประชุมได้ ให้จดแจ้งเหตุนั้นไว้ในรายงานการประชุม  
การลงมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ให้ใช้คะแนนเสียงข้างมาก เว้นแต่พระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้ก าหนดไว้เป็นอย่างอ่ืน โดยประธานในที่ประชุมและกรรมการที่มาประชุมต้องลงคะแนนเสียง
เพ่ือมีมติ และให้กรรมการคนหนึ่งมีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ในกรณีมีคะแนนเสียงเท่ากัน ให้ประธาน  
ในที่ประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด 

การไม่เข้าประชุมหรือไม่อยู่ในที่ประชุมหรือไม่ออกเสียงลงมติโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้ถือว่า  
เป็นการจงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม แต่ไม่เป็นการตัดสิทธิที่จะลาออกจากต าแหน่ง
ก่อนมีการลงมต ิ

ให้ประธานกรรมการเป็นประธานในที่ประชุม ถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุม ให้กรรมการที่มา
ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม  ทั้งนี้  ตามหลักเกณฑ์และวิธีการประชุม 
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 
 ให้ประธานกรรมการและกรรมการได้รับเบี้ยประชุมเป็นรายครั้ ง เท่ากับ กรรมการตาม 
พระราชกฤษฎีกาว่าด้วยเบี้ยประชุมกรรมการ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายรัฐภูมิ  ค าศรี เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  พ.ศ. .... ชี้แจงว่า คณะอนุกรรมการ



๑๗ 

 

พิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตแห่งชาติ พ.ศ. ....  มีข้อสังเกตว่า ในมาตรา ๑๘ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ มีการบัญญัติเกี่ยวกับการประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
แต่ไม่มีการบัญญัติเรื่องเบี้ยประชุม 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า เรื่องเบี้ยประชุมและค่าตอบแทนอ่ืนของคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง บัญญัติไว้ในมาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๒ 
“มาตรา ๒๒  การลงมติ เพ่ือมีความเห็นว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือ
ใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทาง
จริยธรรมอย่างร้ายแรง ต้องมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของกรรมการทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่  
 ความในวรรคหนึ่งให้ใช้บังคับกับการลงมติเพ่ือมีความเห็นว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และเจ้าหน้าที่ของรัฐจงใจไม่ยื่นบัญชีแสดงรายการ
ทรัพย์สินและหนี้สิน หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่
ควรแจ้งให้ทราบและมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้นด้วย 
โดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ความในวรรคหนึ่งให้ใช้บังคับกับ

การลงมติเพ่ือมีความเห็นว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กร
อิสระ และเจ้าหน้ำที่พนักงานของรัฐจงใจไม่ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน หรือจงใจยื่นบัญชี
แสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบและมีพฤติการณ์อัน
ควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้นด้วยโดยอนุโลม” เพ่ือให้สอดคล้องกับ 
บทนิยามในร่างมาตรา ๔ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๒๒  การลงมติ เพ่ือมีความเห็นว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือ
ใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทาง
จริยธรรมอย่างร้ายแรง ต้องมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของกรรมการ ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ 

ความในวรรคหนึ่งให้ใช้บังคับกับการลงมติเพ่ือมีความเห็นว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และเจ้าหน้ำที่พนักงานของรัฐจงใจไม่ยื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพย์สินและหนี้สิน หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินอันเป็นเท็จหรือปกปิด
ข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบและมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือ 
หนี้สินนั้นด้วยโดยอนุโลม” 



๑๘ 

 

มาตรา ๒๓ 
“มาตรา ๒๓  ในการลงมติของกรรมการตามมาตรา ๒๒ หรือในเรื่องอ่ืนใดที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ก าหนด ให้กรรมการลงมติเป็นหนังสือตามแบบที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด ซึ่งอย่างน้อยต้องมีชื่อเรื่อง 
และประเด็นที่ลงมติ มติที่ลง และลายมือชื่อของกรรมการที่ลงมติ และให้เลขาธิการเก็บรวบรวมไว้เป็น
หลักฐาน 

มติที่ได้ด าเนินการตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ด าเนินการต่อไปได้โดยไม่ต้องรอรับรองรายงาน 
การประชุมของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และในกรณีที่ต้องท าค าวินิจฉัย เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ให้ความ
เห็นชอบร่างค าวินิจฉัยนั้นและประธานกรรมการหรือผู้ท าหน้าที่แทนประธานกรรมการได้ลงนามใน 
ค าวินิจฉัยนั้นแล้ว ให้ถือว่าเป็นค าวินิจฉัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

การให้ความเห็นชอบตามวรรคสอง คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมอบหมายให้กรรมการคนหนึ่งหรือ
หลายคนเป็นผู้พิจารณาให้ความเห็นชอบแทนคณะกรรมการก็ได้ 
 ในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. พ้นจากต าแหน่งหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ทั้งคณะก่อนลงนามใน
ค าวินิจฉัย ให้เลขาธิการบันทึกเหตุดังกล่าวไว้ในค าวินิจฉัยและให้เลขาธิการเป็นผู้ลงนามในค าวินิจฉัยนั้นแทน 
เมื่อเลขาธิการลงนามในค าวินิจฉัยดังกล่าวแล้ว ให้ค าวินิจฉัยนั้นเป็นอันใช้บังคับได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๔ 
“มาตรา ๒๔  กรรมการต้องปฏิบัติหน้าที่เต็มเวลา และการปฏิบัติหน้าที่และการใช้อ านาจของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องเป็นไปโดยสุจริต เที่ยงธรรม กล้าหาญ และปราศจากอคติทั้งปวงในการใช้
ดุลพินิจ และปฏิบัติตนให้ถูกต้องตามมาตรฐานทางจริยธรรม ในระหว่างการด ารงต าแหน่ง กรรมการจะเข้า
รับการศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได้ เว้นแต่เป็นหลักสูตรหรือโครงการที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นผู้จัดขึ้นโดยเฉพาะส าหรับกรรมการ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๕ 
“มาตรา ๒๕  เงินเดือน เงินประจ าต าแหน่ง และประโยชน์ตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการ และ

กรรมการ ให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น  
ให้ประธานกรรมการและกรรมการได้รับเงินค่ารับรองเหมาจ่ายเป็นรายเดือนตามอัตราที่

กระทรวงการคลังก าหนดซึ่งต้องไม่น้อยกว่าเงินประจ าต าแหน่งของประธานกรรมการหรือกรรมการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
 



๑๙ 

 

มติทีป่ระชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๒๖ 
“มาตรา ๒๖  ประธานกรรมการและกรรมการซึ่งด ารงต าแหน่งไม่น้อยกว่าหนึ่งปี มีสิทธิได้รับ

บ าเหน็จตอบแทนเป็นเงินซึ่งจ่ายครั้งเดียวเมื่อพ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังต่อไปนี้ 
(๑) ครบวาระ 
(๒) ตาย 
(๓) ลาออก 
(๔) มีอายุครบเจ็ดสิบปี 
ในการค านวณบ าเหน็จตอบแทนนั้น ให้น าอัตราเงินเดือนตามมาตรา ๑๘ คูณด้วยจ านวนปีที่ด ารง

ต าแหน่ง เศษของปีให้นับเป็นหนึ่งปี 
สิทธิในบ าเหน็จตอบแทนนั้น เป็นสิทธิเฉพาะตัว จะโอนไม่ได้ เว้นแต่กรณีตาย ให้ตกได้แก่คู่สมรส

และทายาทที่ได้แจ้งไว้ และถ้าการตายนั้นเกิดขึ้นเพราะเหตุปฏิบัติหน้าที่หรือในการปฏิบัติหน้าที่ ให้ได้รับ
เป็นสองเท่าของบ าเหน็จตอบแทนที่ก าหนดไว้ตามวรรคสอง” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ส่วนที่ ๒ หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
“ส่วนที่ ๒ 
หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช.” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๒ หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยไม่มีการ

แก้ไข 
 
มาตรา ๒๗ 
“มาตรา ๒๗  คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
(๑) ไต่สวนและมีความเห็นกรณีมีการกล่าวหาผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ ผู้ใดมีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจ
ปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 

(๒) ไต่สวนและวินิจฉัยว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐร่ ารวยผิดปกติ กระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือ
กระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ หรือความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม 



๒๐ 

 

(๓) ไต่สวนเพื่อด าเนินคดีในฐานความผิดอื่นที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดหรือที่มี
กฎหมายก าหนดให้อยู่ในหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

(๔) ก าหนดให้ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กร
อิสระ และเจ้าหน้าที่ของรัฐยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ 
รวมทั้งตรวจสอบ และเปิดเผยผลการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของบุคคลดังกล่าว 
 (๕) หน้าที่และอ านาจอ่ืนตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้น ามาจากมาตรา ๒๓๔ ของรัฐธรรมนูญ ทั้งหมด แต่ค าว่า 
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” ตามรัฐธรรมนูญไม่ได้หมายความรวมถึงผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ หรือ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง หากแก้ไขค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” เป็นค าว่า “เจ้าพนักงานของรัฐ” ใน (๒) 
อาจไม่ตรงตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด ทั้งนี้ เห็นว่าอาจแก้ไขโดยใช้ความว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เป็น 
เจ้าพนักงานของรัฐ” แทน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๗ เป็นดังนี้  
“มาตรา ๒๗  คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
(๑) ไต่สวนและมีความเห็นกรณีมีการกล่าวหาผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ ผู้ใดมีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ ทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจ
ปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 

(๒) ไต่สวนและวินิจฉัยว่าเจ้าหน้ำที่พนักงานของรัฐร่ ารวยผิดปกติ กระท าความผิดฐานทุจริตต่อ
หน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ หรือความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม 

(๓) ไต่สวนเพื่อด ำเนินคดีในฐำนควำมผิดอื่นที่พระรำชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก ำหนด
หรือที่มีกฎหมำยก ำหนดให้อยู่ในหน้ำที่และอ ำนำจของคณะกรรมกำร ป .ป.ช. ก าหนดให้ผู้ด ารง
ต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และเจ้าพนักงานของรัฐยื่น
บัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ รวมทั้งตรวจสอบ และเปิดเผยผล
การตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของบุคคลดังกล่าว 

(๔) ก ำหนดให้ผู้ด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ตุลำกำรศำลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ำรงต ำแหน่งใน
องค์กรอิสระ และเจ้ำหน้ำที่ของรัฐยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุ

นิติภำวะ รวมท้ังตรวจสอบ และเปิดเผยผลกำรตรวจสอบทรัพย์สินและหน้ีสินของบุคคลดังกล่ำวไต่สวน
เพ่ือด าเนินคดีในฐานความผิดอ่ืนที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดหรือที่มีกฎหมายก าหนดให้
อยู่ในหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

(๕) หน้าที่และอ านาจอ่ืนตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” 
ทั้งนี้ เพ่ือให้สอดคล้องกับบทนิยามในร่างมาตรา ๔ ซึ่งความหมายของค าดังกล่าวไม่ขัดต่อ

รัฐธรรมนูญเนื่องจากในรัฐธรรมนูญไม่ได้ก าหนดบทนิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” ไว้ และความหมายของ
บทนิยามที่แก้ไขเพ่ิมเติมในร่างมาตรา ๔ สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๔ แล้ว 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า การก าหนดบทนิยามเพ่ิมข้ึนใหม่ในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้อาจท าให้เกิดความสับสนกับค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” ในมาตรา ๒๓๔ ของ



๒๑ 

 

รั ฐธรรมนูญ ทั้ งนี้  เห็นว่ า  ควรยึดรั ฐธรรมนูญเป็นหลัก โดยก าหนดให้  “ เจ้ าหน้าที่ ของรั ฐ ”  
ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ คือเจ้าหน้าที่ของรัฐตามที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ ส่วนบุคคลอื่น
ที่ไม่ใช่เจ้าหน้าที่ของรัฐตามทีร่ัฐธรรมนูญก าหนดก็ให้จัดเป็นกลุ่มแล้วเพ่ิมเป็นบทนิยามใหม่ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ จะใช้ค าว่า 
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” ซึ่งจะหมายความรวมถึงต าแหน่งทุกต าแหน่ง แต่กรณีที่ต้องการระบุถึงต าแหน่งใด 
เป็นการเฉพาะก็จะบัญญัติไว้ให้ชัดเจน เช่น เจ้าหน้าที่ของรัฐที่ไม่ใช่ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง เป็นต้น  

ประธานกรรมการกล่าวว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มีที่มาจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ซึ่งในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” 
หมายความรวมถึงผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระด้วย 
แต่ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แยกผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งใน
องค์กรอิสระออกจากเจ้าหน้าที่ของรัฐ นอกจากนี ้การบัญญัติกฎหมายโดยระบุถึงต าแหน่งใดเป็นการเฉพาะ
ในทุกมาตราจะเป็นการบัญญัติกฎหมายที่ใช้ค าฟุ่มเฟือยเกินไป 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๒๗  คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
(๑) ไต่สวนและมีความเห็นกรณีมีการกล่าวหาผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ ผู้ใดมีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ ทุจริตต่อหน้าที่ หรื อจงใจ
ปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 

(๒) ไต่สวนและวินิจฉัยว่าเจ้าหน้ำที่พนักงานของรัฐร่ ารวยผิดปกติ กระท าความผิดฐานทุจริตต่อ
หน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ หรือความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม 

(๓) ไต่สวนเพื่อด ำเนินคดีในฐำนควำมผิดอื่นที่พระรำชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก ำหนด
หรือที่มีกฎหมำยก ำหนดให้อยู่ในหน้ำที่และอ ำนำจของคณะกรรมกำร ป.ป.ช. ก าหนดให้ผู้ด ารง
ต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และเจ้าพนักงานของรัฐ  
ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ รวมทั้งตรวจสอบ และเปิดเผย
ผลการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินของบุคคลดังกล่าว 

(๔) ก ำหนดให้ผู้ด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ตุลำกำรศำลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ำรงต ำแหน่งใน
องค์กรอิสระ และเจ้ำหน้ำที่ของรัฐยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุ

นิติภำวะ รวมท้ังตรวจสอบ และเปิดเผยผลกำรตรวจสอบทรัพย์สินและหน้ีสินของบุคคลดังกล่ำวไต่สวน
เพ่ือด าเนินคดีในฐานความผิดอ่ืนที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดหรือที่มีกฎหมายก าหนดให้
อยู่ในหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

(๕) หน้าที่และอ านาจอ่ืนตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” 
 
มาตรา ๒๘ 

 “มาตรา ๒๘  ในการปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) ให้รวมถึงการด าเนินการกับ 
บุคคลอ่ืนซึ่งเป็นตัวการ ผู้ใช้ หรือผู้สนับสนุน รวมทั้งผู้ให้ ผู้ขอให้ หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์  



๒๒ 

 

อ่ืนใดแก่บุคคลตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) เพ่ือจูงใจให้กระท าการ ไม่กระท าการ หรือประวิงการกระท า
อันมิชอบด้วยกฎหมายด้วย รวมทั้งการด าเนินการในคดีที่มีการกระท าอันเป็นกรรมเดียวผิดต่อกฎหมาย
หลายบทและบทใดบทหนึ่งจะต้องด าเนินการตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือ
คดีท่ีมีการกระท าความผิดเกี่ยวข้องกันและความผิดเรื่องใดเรื่องหนึ่งที่จะต้องด าเนินการในคราวเดียวกัน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า 

คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  เห็นว่า เพื่อให้เกิดความชัดเจนควรบัญญัติแยกความในร่างมาตรานี้
เป็นสองวรรค และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๘ เป็นดังนี้  

“มาตรา ๒๘  ในการปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) ให้รวมถึงการด าเนินการกับบุคคล
อ่ืนซึ่งเป็นตัวการ ผู้ใช้ หรือผู้สนับสนุน รวมทั้งผู้ให้ ผู้ขอให้ หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดแก่
บุคคลตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) เพ่ือจูงใจให้กระท าการ ไม่กระท าการ หรือประวิงการกระท าอันมิชอบ
ด้วยกฎหมายด้วย รวมทั้งกำรด ำเนินกำรในคดีที่มีกำรกระท ำอันเป็นกรรมเดียวผิดต่อกฎหมำยหลำย
บทและบทใดบทหนึ่งจะต้องด ำเนินกำรตำมมำตรำ ๒๗ (๑) และ (๒) โดยคณะกรรมกำร ป.ป.ช. หรือ
คดีที่มีกำรกระท ำควำมผิดเกี่ยวข้องกันและควำมผิดเรื่องใดเรื่องหนึ่งที่จะต้องด ำเนินกำรในครำว

เดียวกัน 
ความในวรรคหนึ่งให้ใช้บังคับกับการด าเนินการในคดีที่มีการกระท าอันเป็นกรรมเดียวผิดต่อ

กฎหมายหลายบทและบทใดบทหนึ่งจะต้องด าเนินการตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) และคดีที่มีการกระท า
ความผิดเกี่ยวข้องกันและความผิดเรื่องใดเรื่องหนึ่งที่จะต้องด าเนินการในคราวเดียวกัน” 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “คดีที่มีการกระท าความผิดเกี่ยวข้องกันและความผิด 
เรื่องใดเรื่องหนึ่งที่จะต้องด าเนินการในคราวเดียวกัน” ในวรรคหนึ่ง หมายความว่าอย่างไร 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  ชี้แจงว่า  
เป็นกรณีที่ไม่ใช่คดีที่มีการกระท าอันเป็นกรรมเดียวผิดต่อกฎหมายหลายบทและบทใดบทหนึ่งจะต้อง
ด าเนินการตามมาตรา ๒๗ (๑) และ (๒) แต่เป็นคดีที่มีการกระท าความผิดเกี่ยวข้องกัน เช่น ขณะที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไต่สวนเรื่องการทุจริตของบริษัท ก ขณะเดียวกันก็มีการเสนอเรื่องทุจริตของ 
บริษัท ข ซึ่งสืบทราบว่าเป็นบริษัทเดียวกับบริษัท ก คดีจึงมีการกระท าความผิดเกี่ยวข้องกันจึงควรให้
อ านาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการด าเนินการในคราวเดียวกัน โดยฐานความผิดนั้นต้องอยู่ในหน้าที่ 
และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “คดีที่มีการกระท าความผิดเกี่ยวข้องกันและความผิดเรื่องใด
เรื่องหนึ่งที่จะต้องด าเนินการในคราวเดียวกัน” น่าจะหมายถึงกรณีเกิดเหตุการณ์โจรไปปล้นทรัพย์บ้าน 
นาย ก ปรากฏต่อมาว่านาย ก ร่ ารวยผิดปกติ คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงต้องด าเนินคดีกับโจรด้วยเพราะมี
ความเกี่ยวข้องกัน อย่างไรก็ดี เพ่ือให้เกิดความเข้าใจที่ตรงกันมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  สอบถามไปยังคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ว่าความดังกล่าวหมายความว่าอย่างไร เพ่ือน ามาพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไป 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๒๘ 
 



๒๓ 

 

มาตรา ๒๙ 
“มาตรา ๒๙  ในการปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๒๗ (๑) (๒) และ (๓) ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

หรือผู้ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย ให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะต้องจัดให้มี
มาตรการหรือแนวทางท่ีจะท าให้การปฏิบัติหน้าที่มีประสิทธิภาพ เกิดความรวดเร็ว สุจริต และเท่ียงธรรม” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๓๐ 
“มาตรา ๓๐  คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจเสนอมาตรการ ความเห็น และข้อเสนอแนะ

ต่อคณะรัฐมนตรี รัฐสภา ศาลหรือคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือ
หน่วยงานของรัฐด าเนินการในเรื่องดังต่อไปนี้ 

(๑) ปรับปรุงการปฏิบัติราชการ หรือวางแผนงานโครงการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือ
หน่วยงานของรัฐ เพ่ือป้องกันหรือปราบปรามการทุจริตต่อหน้าที่ การกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่
ราชการ หรือการกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม 

(๒) จัดให้มีมาตรการและกลไกที่มีประสิทธิภาพเพ่ือป้องกันและขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบ
ทั้งในภาครัฐและภาคเอกชนอย่างเข้มงวด รวมทั้งกลไกในการส่งเสริมให้ประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีส่วนร่วม
ในการรณรงค์ให้ความรู้ ต่อต้าน หรือชี้เบาะแส โดยได้รับความคุ้มครอง  

(๓) ส่งเสริมให้ประชาชนและชุมชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการต่อต้านการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ  

(๔) เสนอแนะให้มีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ หรือมาตรการใดที่เป็นช่องทางให้มี
การทุจริตหรือประพฤติมิชอบ หรือเป็นเหตุให้เจ้าหน้าที่ของรัฐไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ให้เกิดผลดีต่อราชการได้  

เมื่อองค์กรตามวรรคหนึ่งได้รับแจ้งมาตรการ ความเห็น และข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. แล้ว หากเป็นกรณีที่ไม่อาจด าเนินการได้ ให้แจ้งปัญหาและอุปสรรคต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบ
ต่อไป  ทั้งนี้ ไม่เกินหกเดือนนับแต่ได้รับแจ้งจากคณะกรรมการ ป.ป.ช.” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจเสนอมาตรการ 

ความเห็น และข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  ชี้แจงว่า 

เนื่องจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. และคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีการด าเนินการร่วมกัน โดยเมื่อ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินพบเห็นการกระท าที่ผิดปกติซึ่งอาจเป็นความผิดที่อยู่ในอ านาจการพิจารณา
วินิจฉัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก็จะส่งเรื่องดังกล่าวให้แก่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. เพ่ือพิจารณาด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ จึงเห็นว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ควรเสนอมาตรการ 
ความเห็น และข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าควรด าเนินการอย่างไรกับกรณีดังกล่าว 
นอกจากนี้ คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... เสนอแก้ไขความใน (๑) เป็นดังนี้ “(๑) ปรับปรุงการปฏิบัติ
ราชการ หรือวางแผนงานโครงการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของรัฐ เพ่ือป้องกันหรือ



๒๔ 

 

ปราบปรามการทุจริตต่อหน้ำที่ การกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่รำชกำร หรือการกระท าความผิดต่อ
ต าแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม” เพ่ือให้เกิดความชัดเจน 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง  
เป็นดังนี้ “คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจเสนอมาตรการ ความเห็น และข้อเสนอแนะต่อ
คณะรัฐมนตรี รัฐสภา ศาลหรือคณะกรรมกำรตรวจเงินแผ่นดิน เพื่อให้ส่วนรำชกำร รัฐวิสำหกิจ หรือ
หน่วยงำนของรัฐด ำเนินกำรองค์กรอิสระ องค์กรอัยการในเรื่องดังต่อไปนี้” ทั้งนี้ เพ่ือให้เกิดความชัดเจน 

นายวิชญ์พล  ฉวีวรรณ เลขานุการอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี ้แจงว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมีข้อสังเกตว่าควรน ามาตรา ๖๓ 
มาตรา ๗๘ และมาตรา ๒๕๘ ค (๑) ของรัฐธรรมนูญ มาก าหนดให้เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ดังนั้น คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง
จึงน าถ้อยค าในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๓ มาบัญญตัิใน (๒) 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๒ )  เป ็นด ังนี ้ “จัดให้มีมาตรการและกลไกที่มี
ประสิทธิภาพเพ่ือป้องกันและขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบทั้งในภาครัฐและภาคเอกชนอย่างเข้มงวด 
รวมท้ังกลไกในกำรส่งเสริมให้ประชำชนรวมตัวกันเพื่อมีส่วนร่วมในกำรรณรงค์ให้ควำมรู้ ต่อต้ำน หรือ

ชี้เบำะแส โดยได้รับควำมคุ้มครอง” และตัดความใน (๓) ออกท้ังหมด 
นอกจากนี้ เสนอให้น าหลักการที่ตัดออกข้างต้นมาบัญญัติเป็นร่างมาตรา ๓๐/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๓๐/๑ เพ่ือให้ประชาชนและหน่วยงานของรัฐมีส่วนร่วมและให้ความร่วมมือในการป้องกัน

และปราบปรามการทุจริต ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดมาตรการที่จ าเป็นต่อการด าเนินการในเรื่อง
ดังต่อไปนี้ 

(๑) การส่งเสริมให้ประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีส่วนร่วมในการรณรงค์ให้ความรู้ ต่อต้าน หรือ 
ชี้เบาะแส โดยได้รับความคุ้มครอง รวมทั้งจัดให้มีช่องทางการแจ้งข้อมูล เบาะแส หรือพยานหลักฐาน 
ส าหรับการกระท าความผิดที่อยู่ในหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยช่องทางดังกล่าวต้องมี
วิธีการที่ง่าย สะดวก ไม่มีขั้นตอนยุ่งยาก และไม่ก่อผลร้ายกับผู้แจ้งดังกล่าว 

(๒) ให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนหน่วยงานของรัฐในการจัดให้มีกลไกการแจ้งเตือนกรณีพบว่า  
มีพฤติการณ์ที่ส่อว่าอาจมีการทุจริตในหน่วยงานของตน 

(๓) ส่งเสริมให้ประชาชนและชุมชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับอันตรายของการทุจริต 
เพ่ือให้เกิดการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบอย่างกว้างขวาง 

(๔) รับฟังข้อเสนอแนะจากประชาชนหรือหน่วยงานของรัฐเพ่ือน าไปปรับปรุงการปฏิบัติหน้าที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า  ควรก าหนดบทบัญญัติ
เกี่ยวกับการคุ้มครองผู้แจ้งเบาะแสไว้ในร่างมาตรานี้หรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้แจ้งเบาะแสได้บัญญัติไว้ใน 
ร่างมาตราอ่ืนแล้ว 

 
 
 



๒๕ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๐  คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจเสนอมาตรการ ความเห็น และข้อเสนอแนะ

ต่อคณะรัฐมนตรี รัฐสภา ศาลหรือคณะกรรมกำรตรวจเงินแผ่นดิน เพื่อให้ส่วนรำชกำร รัฐวิสำหกิจ หรือ
หน่วยงำนของรัฐด ำเนินกำรองค์กรอิสระ องค์กรอัยการในเรื่องดังต่อไปนี้ 

(๑) ปรับปรุงการปฏิบัติราชการ หรือวางแผนงานโครงการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรื อ
หน่วยงานของรัฐ เพ่ือป้องกันหรือปราบปรามการทุจริตต่อหน้ำที่ การกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่
รำชกำร หรือการกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม 

(๒) จัดให้มีมาตรการและกลไกที่มีประสิทธิภาพเพ่ือป้องกันและขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบ
ทั้งในภาครัฐและภาคเอกชนอย่างเข้มงวด รวมทั้งกลไกในกำรส่งเสริมให้ประชำชนรวมตัวกันเพื่อมีส่วน
ร่วมในกำรรณรงค์ให้ควำมรู้ ต่อต้ำน หรือชี้เบำะแส โดยได้รับควำมคุ้มครอง      

(๓) ส่งเสริมให้ประชำชนและชุมชนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับกำรต่อต้ำนกำร

ทุจริตและประพฤติมิชอบ  
(๔) เสนอแนะให้มีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ หรือมาตรการใดที่เป็นช่องทางให้มี

การทุจริตหรือประพฤติมิชอบ หรือเป็นเหตุให้เจ้าหน้าที่ของรัฐไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ให้เกิดผลดีต่อราชการได้  
เมื่อองค์กรตามวรรคหนึ่งได้รับแจ้งมาตรการ ความเห็น และข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. แล้ว หากเป็นกรณีที่ไม่อาจด าเนินการได้ ให้แจ้งปัญหาและอุปสรรคต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบ
ต่อไป  ทั้งนี้ ไม่เกินหกเดือนนับแต่ได้รับแจ้งจากคณะกรรมการ ป.ป.ช.” 

๒. เพิ่มความเป็นร่างมาตรา ๓๐/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๓๐/๑ เพ่ือให้ประชาชนและหน่วยงานของรัฐมีส่วนร่วมและให้ความร่วมมือในการป้องกัน

และปราบปรามการทุจริต ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดมาตรการที่จ าเป็นต่อการด าเนินการในเรื่อง
ดังต่อไปนี้ 

(๑) การส่งเสริมให้ประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีส่วนร่วมในการรณรงค์ให้ความรู้ ต่อต้ าน หรือ 
ชี้เบาะแส โดยได้รับความคุ้มครอง รวมทั้งจัดให้มีช่องทางการแจ้งข้อมูล เบาะแส หรือพยานหลักฐาน 
ส าหรับการกระท าความผิดที่อยู่ในหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยช่องทางดังกล่าวต้องมี
วิธีการที่ง่าย สะดวก ไม่มีขั้นตอนยุ่งยาก และไม่ก่อผลร้ายกับผู้แจ้งดังกล่าว 

(๒) ให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนหน่วยงานของรัฐในการจัดให้มีกลไกการแจ้งเตือนกรณีพบว่า  
มีพฤติการณ์ที่ส่อว่าอาจมีการทุจริตในหน่วยงานของตน 

(๓) ส่งเสริมให้ประชาชนและชุมชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับอันตรายของการทุจริต 
เพ่ือให้เกิดการต่อต้านการทจุริตและประพฤติมิชอบอย่างกว้างขวาง 

(๔) รับฟังข้อเสนอแนะจากประชาชนหรือหน่วยงานของรัฐเพ่ือน าไปปรับปรุงการปฏิบัติหน้าที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น” 
 

มาตรา ๓๑  
“มาตรา ๓๑ ในการด าเนินการกับต่างประเทศเพ่ือการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจในการด าเนินการเพ่ือให้ความร่วมมือระหว่างประเทศตาม



๒๖ 

 

พันธกรณีและข้อตกลงระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริต หรือตามค าร้องขอความช่วยเหลือจาก
ต่างประเทศในคดีทุจริตที่ส่งมาจากผู้ประสานงานกลางตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือระหว่างประเทศ 
ในเรื่องทางอาญา” 

ประเด็นการพิจารณา 
ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ค าร้องขอ

ความช่วยเหลือจากต่างประเทศในคดีทุจริตที่ส่งมายังคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไม่ได้มีแต่เฉพาะค าร้องขอจาก
ผู้ประสานงานกลางตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญาเท่านั้น แต่ยังมี 
ค าร้องขอที่ส่งมาจากองค์กรต่อต้านการทุจริตของประเทศต่าง ๆ ซึ่งมีข้อตกลงร่วมกันกับคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ด้วย  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๓๑ เป็นดังนี้ “ในการด าเนินการกับต่างประเทศเพ่ือการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจในการด าเนินการเพ่ือให้ความ
ร่วมมือระหว่างประเทศตามพันธกรณีและข้อตกลงระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริต หรือตามค าร้อง
ขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศในคดีทุจริตที่ส่งมำจำกผู้ประสำนงำนกลำงตำมกฎหมำยว่ำด้วยควำม
ร่วมมือระหว่ำงประเทศในเร่ืองทำงอำญำ” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า การตัดความว่า “ที่ส่งมาจาก
ผู้ประสานงานกลางตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญา” ออก จะส่งผล
กระทบต่อการด าเนินการตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญาหรือไม่ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า  
การด าเนินการในคดีทุจริตต้องกระท าด้วยความรวดเร็ว โดยเฉพาะค าร้องขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศ
ในคดีทุจริตต้องเร่งด าเนินการ เพ่ือให้เป็นไปตามพันธกรณีและข้อตกลงระหว่างประเทศในการต่อต้านการ
ทุจริต ซึ่งประเทศอ่ืนก็ต้องด าเนินการด้วยความรวดเร็วเช่นกัน หากประเทศไทยได้ส่งค าร้องขอความ
ช่วยเหลือในคดีทุจริตให้ประเทศดังกล่าว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คดีทุจริตระหว่างประเทศเรื่องใดที่สามารถประสานเป็นการภายในได้  
ก็ให้เร่งด าเนินการได ้โดยไม่จ าเป็นต้องส่งเรื่องผ่านกระบวนการตามวิธีการปกติทั่วไป 

มติที่ประชุม  
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๓๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๑ ในการด าเนินการกับต่างประเทศเพ่ือการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจในการด าเนินการเพ่ือให้ความร่วมมือระหว่างประเทศตาม
พันธกรณีและข้อตกลงระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริต หรือตามค าร้องขอความช่วยเหลือจาก
ต่างประเทศในคดีทุจริตที่ส่งมำจำกผู้ประสำนงำนกลำงตำมกฎหมำยว่ำด้วยควำมร่วมมือระหว่ำง
ประเทศในเร่ืองทำงอำญำ” 

 
มาตรา ๓๒ 
“มาตรา ๓๒ ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
(๑) มีค าสั่งให้ข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือ

ราชการส่วนท้องถิ่นมาให้ถ้อยค าหรือส่งมอบเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องมาเพ่ือประโยชน์ในการ 
ไต่สวน 



๒๗ 

 

(๒) ให้บุคคลใดมาให้ถ้อยค า หรือส่งบัญชี เอกสาร หรือหลักฐานใดๆ มาเพ่ือประโยชน์ในการไต่สวน 
(๓) ด าเนินการขอให้ศาลที่มีเขตอ านาจออกหมายเพ่ือเข้าไปในเคหสถาน สถานที่ท าการ หรือ

สถานที่อ่ืนใด รวมทั้งยานพาหนะของบุคคลใดๆ ในเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นและพระอาทิตย์ตกหรือใน
ระหว่างเวลาที่มีการประกอบกิจการ เพ่ือตรวจสอบ ค้น ยึด หรืออายัด เอกสาร ทรัพย์สิน หรือพยานหลักฐาน
อ่ืนใดซึ่งเกี่ยวข้องกับเรื่องที่ตรวจสอบ สอบสวน แสวงหาข้อเท็จจริง และรวบรวมพยานหลักฐาน หรือไต่สวน 
และหากยังด าเนินการไม่แล้วเสร็จในเวลาดังกล่าวให้สามารถด าเนินการต่อไปได้จนกว่าจะแล้วเสร็จ 

(๔) มีหนังสือขอให้หน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการส่วนท้องถิ่น หรือหน่วยงาน
เอกชนอ านวยความสะดวก หรือให้ความช่วยเหลือในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
หรือพนักงานไต่สวน 

(๕) ด าเนินการจ้างที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญ ให้ด าเนินการตรวจสอบข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สินและ
หนี้สิน การเคลื่อนไหวทางการเงินหรือธุรกรรมทางการเงิน รวมทั้งด าเนินคดีแพ่งที่อยู่ในเขตอ านาจของศาล
ต่างประเทศเพ่ือประโยชน์ ในการติดตามทรัพย์สินคืน ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๒) เป็นดังนี้ “ด าเนินการขอให้ศาลที่มีเขตอ านาจออกหมาย

เพ่ือเข้าไปในเคหสถาน สถานที่ท าการ หรือสถานที่อ่ืนใด รวมทั้งยานพาหนะของบุคคลใดๆ ในเวลาระหว่าง 
พระอาทิตย์ขึ้นและพระอาทิตย์ตกหรือในระหว่างเวลาที่มีการประกอบกิจการ เพ่ือตรวจสอบ ค้น ยึด  
หรืออายัด เอกสาร ทรัพย์สิน หรือพยานหลักฐานอ่ืนใดซึ่งเกี่ยวข้องกับเรื่องที่ตรวจสอบ สอบสวน แสวงหำ
ข้อเท็จจริง และรวบรวมพยำนหลักฐำน หรือไต่สวน และหากยังด าเนินการไม่แล้วเสร็จในเวลาดังกล่าวให้
สามารถด าเนินการต่อไปได้จนกว่าจะแล้วเสร็จ” และสอบถามว่า ความใน (๕) ที่ได้มอบหมายให้น าไป
บัญญัติเป็นร่างมาตราใหม่ได้บัญญัติไว้ในร่างมาตราใด 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า หลักการใน (๕) ของร่างมาตรา ๓๒ ได้น าไปบัญญัติไว้ ใน 
ร่างมาตรา ๑๑๔ วรรคสี่ ความว่า “ในการนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจจ้างที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญ
ในการตรวจสอบหาข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สินหรือหนี้สิน และการด าเนินคดีในการติดตามทรัพย์สินใน
ต่างประเทศได้ ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อน าความใน (๕) ของร่างมาตรา ๓๒ ไปบัญญัติเป็นร่างมาตราใหม่แล้ว 
ก็ควรตัดความใน (๕) ของร่างมาตรา ๓๒ ออก 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๓๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๒ ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
(๑) มีค าสั่งให้ข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือ

ราชการส่วนท้องถิ่นมาให้ถ้อยค าหรือส่งมอบเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องมาเพ่ือประโยชน์ในการ 
ไต่สวน 

(๒) ให้บุคคลใดมาให้ถ้อยค า หรือส่งบัญชี เอกสาร หรือหลักฐานใดๆ มาเพ่ือประโยชน์ในการไต่สวน 
(๓) ด าเนินการขอให้ศาลที่มีเขตอ านาจออกหมายเพ่ือเข้าไปในเคหสถาน สถานที่ท าการ หรือสถานที่

อ่ืนใด รวมทั้งยานพาหนะของบุคคลใดๆ ในเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นและพระอาทิตย์ตกหรือในระหว่าง



๒๘ 

 

เวลาที่มีการประกอบกิจการ เพ่ือตรวจสอบ ค้น ยึด หรืออายัด เอกสาร ทรัพย์สิน หรือพยานหลักฐานอ่ืนใดซึ่ง
เกี่ยวข้องกับเรื่องที่ตรวจสอบ สอบสวน แสวงหำข้อเท็จจริง และรวบรวมพยำนหลักฐำน หรือ ไต่สวน 
และหากยังด าเนินการไม่แล้วเสร็จในเวลาดังกล่าวให้สามารถด าเนินการต่อไปได้จนกว่าจะแล้วเสร็จ 

(๔) มีหนังสือขอให้หน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐรัฐวิสาหกิจ ราชการส่วนท้องถิ่น หรือหน่วยงาน
เอกชนอ านวยความสะดวก หรือให้ความช่วยเหลือในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
หรือพนักงานไต่สวน 

(๕) ด ำเนินกำรจ้ำงที่ปรึกษำหรือผู้เชี่ยวชำญ ให้ด ำเนินกำรตรวจสอบข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สิน
และหนี้สิน กำรเคลื่อนไหวทำงกำรเงินหรือธุรกรรมทำงกำรเงิน รวมทั้งด ำเนินคดีแพ่งที่อยู่ในเขต

อ ำนำจของศำลต่ำงประเทศเพื่อประโยชน์  ในกำรติดตำมทรัพย์สินคืน ทั้งนี้  ตำมระเบียบที่

คณะกรรมกำร ป.ป.ช. ก ำหนด” 
 
มาตรา ๓๓ 
“มาตรา ๓๓ ในกรณีท่ีความปรากฏต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่าหน่วยงานของรัฐด าเนินการอย่างใด

อันอาจน าไปสู่การทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.  ด าเนินการตรวจสอบโดยเร็ว 
ถ้าผลการตรวจสอบปรากฏว่ากรณีมีมูล คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 
สองในสามของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ แจ้งให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าวและคณะรัฐมนตรีทราบ  
พร้อมด้วยข้อเสนอแนะแนวทางแก้ไข 

หน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรีมีหน้าที่ต้องด าเนินการตามควรแก่กรณีเพ่ือป้องกันมิให้เกิดการ
ทุจริตหรือเกิดความเสียหายต่อประโยชน์ของรัฐหรือประชาชนโดยเร็ว” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า การด าเนินการที่อาจน าไปสู่

การทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริตตามความในวรรคหนึ่ง ควรเป็นการด าเนินการของหน่วยงานของรัฐหรือ
เจ้าหน้าที่ของรัฐ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ความปรากฏต่อ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่ามีการด าเนินการอย่างใดในหน่วยงานของรัฐด ำเนินกำรอย่ำงใดอันอาจน าไปสู่การ
ทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.ด าเนินการตรวจสอบโดยเร็ว ถ้าผลการตรวจสอบ
ปรากฏว่ากรณีมีมูล คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของกรรมการ
ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ แจ้งให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าวและคณะรัฐมนตรีทราบ พร้อมด้วยข้อเสนอแนะ 
แนวทางแก้ไข” 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า 
คณะอนุกรรมการมีความเห็นว่า เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของ
กรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ว่า มีการด าเนินการอย่างใดในหน่วยงานของรัฐอันอาจน าไปสู่การทุจริตหรือ 
ส่อว่าอาจมีการทุจริต ควรให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. แจ้งเตือนไปยังหน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรีทราบ 
ซึ่งค าว่า “แจ้งเตือน” จะมีน้ าหนักมากกว่าค าว่า “เตือน” เนื่องจากเป็นลักษณะของการเตือนล่วงหน้าว่า 
มีการกระท าท่ีส่อว่าอาจมีการทุจริต 



๒๙ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. แจ้งให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าว
และคณะรัฐมนตรีทราบ พร้อมด้วยข้อเสนอแนะแนวทางแก้ไขตามความในวรรคหนึ่ง เป็นเรื่องที่เหมาะสมแล้ว 
ทั้งนี้ หากใช้ค าว่า “แจ้งเตือน” จะเป็นการใช้ถ้อยค าที่รุนแรงเกินไป 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า กรณีที่ใช้ถ้อยค าว่า “ถ้าผลการตรวจสอบปรากฏว่า
กรณีมีมูล” อาจตีความได้ว่าเป็นการชี้มูลว่ามีการกระท าทุจริตแล้ว ซึ่งหลักการของร่างมาตรานี้มุ่งหมาย
เพียงต้องการแจ้งว่ามีการด าเนินการอันอาจน าไปสู่การทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริตเท่านั้น 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ในที่ประชุมคณะอนุกรรมการมีการอภิปรายถ้อยค าว่า “ถ้าผลการตรวจสอบปรากฏว่ากรณีมีมูล”  
อาจตีความได้ว่าเป็นการชี้มูลว่ามีการกระท าทุจริตแล้วเช่นกัน อย่างไรก็ตาม คณะอนุกรรมการมีความเห็น
สรุปได้ว่า ในช่วงต้นของวรรคหนึ่งมีความว่า “อันอาจน าไปสู่การทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต” ก ากับอยู่ 
ท าให้ความในวรรคหนึ่งยังไม่ถือเป็นการชี้มูลว่ามีการกระท าทุจริตแล้ว  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ความปรากฏต่อ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่ามีการด าเนินการอย่างใดในหน่วยงานของรัฐด ำเนินกำรอย่ำงใดอันอาจน าไปสู่การ
ทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ด าเนินการตรวจสอบโดยเร็ว ถ้าผลการตรวจสอบ
ปรากฏว่ากรณีมีมูลเหตุอันควรระมัดระวัง คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 
สองในสามของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ แจ้งให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าวและคณะรัฐมนตรีทราบ  
พร้อมด้วยข้อเสนอแนะแนวทางแก้ไข” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า กรณคีณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติ
ด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ว่า มีการด าเนินการอย่างใดใน
หน่วยงานของรัฐอันอาจน าไปสู่การทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต ควรให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหนังสือ
แจ้งไปยังหน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรีทราบ เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ความปรากฏต่อ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่ามีการด าเนินการอย่างใดในหน่วยงานของรัฐด ำเนินกำรอย่ำงใดอันอาจน าไปสู่การ
ทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ด าเนินการตรวจสอบโดยเร็ว ถ้าผลการตรวจสอบ
ปรากฏว่ากรณีมีมูลเหตุอันควรระมัดระวัง คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 
สองในสามของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ มีหนังสือแจ้งให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าวและคณะรัฐมนตรีทราบ  
พร้อมด้วยข้อเสนอแนะแนวทางแก้ไข” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า  เมื่อหน่วยงานของรัฐและ
คณะรัฐมนตรีด าเนินการตามควรแก่กรณีเพ่ือป้องกันมิให้เกิดการทุจริตตามความในวรรคสองแล้ว  
ควรก าหนดให้เปิดเผยผลการด าเนินการนั้นให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปหรือไม่ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้  “หน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรี 
มีหน้าที่ต้องด าเนินการตามควรแก่กรณีเพ่ือป้องกันมิให้เกิดการทุจริตหรือเกิดความเสียหายต่อประโยชน์
ของรัฐหรือประชาชนโดยเร็วและเปิดเผยให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป” และสอบถามว่า การก าหนดให้
เปิดเผยให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปเป็นเรื่องที่เหมาะสมหรือไม่ เนื่องจากการด าเนินการเกี่ยวกับ  
การทุจริตในบางกรณีจ าเป็นต้องเก็บเป็นความลับ 



๓๐ 

 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เข้าไปตรวจสอบว่ามีการด าเนินการอย่างใดในหน่วยงานของรัฐอันอาจน าไปสู่การ
ทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริตตามร่างมาตรา ๓๓ นั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะจัดท าสรุปผลการ
ตรวจสอบโดยไม่ได้ระบุรายละเอียดเหมือนกันส านวนการไต่สวน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองเป็นการก าหนดให้หน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรี
เปิดเผยผลการด าเนินการกรณีทุจริตต่อประชาชน ไม่ใช่การก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นผู้เปิดเผย 
ซึ่งในบางเรื่องเป็นความลับของทางราชการ 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า การก าหนดให้หน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรี
เปิดเผยผลการด าเนินการเกี่ยวกับการกระท าทุจริตต่อประชาชนเป็นเรื่องที่ดี เนื่องจากท าให้ประชาชนได้
เข้ามามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการกระท าทุจริต ซึ่งจะส่งผลดีต่อการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่เป็นความลับของทางราชการ หากก าหนดให้ต้องเปิดเผยผลการ
ด าเนินการอาจส่งผลกระทบต่อมาตรการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและเสียหายต่อประโยชน์
สาธารณะได้ ดังนั้น ควรก าหนดยกเว้นห้ามมิให้เปิดเผยหากเป็นเรื่องเก่ียวกับความลับของทางราชการ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า 
หลักเกณฑ์การเปิดเผยข้อมูลที่เป็นความลับของทางราชการเป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติข้อมูล
ข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ อยู่แล้ว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเปิดเผยหรือไม่เปิดเผยผลการด าเนินการเกี่ยวกับการกระท าทุจริต
ตามความในร่างมาตรานี้จะก าหนดไว้ให้ชัดเจน โดยไม่จ าเป็นต้องอ้างอิงถึงพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสาร
ของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ดังนั้น ควรแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “หน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรี
มีหน้าที่ต้องด าเนินการตามควรแก่กรณีเพ่ือป้องกันมิให้เกิดการทุจริตหรือเกิดความเสียหายต่อประโยชน์
ของรัฐหรือประชาชนโดยเร็วและถ้าไม่เกี่ยวกับความลับของทางราชการให้เปิดเผยให้ประชาชนทราบ 
เป็นการทั่วไป” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๓ ในกรณีที่ความปรากฏต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่ามีการด าเนินการอย่างใดใน

หน่วยงานของรัฐด ำเนินกำรอย่ำงใดอันอาจน าไปสู่การทุจริตหรือส่อว่าอาจมีการทุจริต ให้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช.ด าเนินการตรวจสอบโดยเร็ว ถ้าผลการตรวจสอบปรากฏว่ากรณีมี มูลเหตุอันควรระมัดระวัง 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่  
มีหนังสือแจ้งให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าวและคณะรัฐมนตรีทราบ พร้อมด้วยข้อเสนอแนะแนวทางแก้ไข 

หน่วยงานของรัฐและคณะรัฐมนตรีมีหน้าที่ต้องด าเนินการตามควรแก่กรณีเพ่ือป้องกันมิให้เกิดการ
ทุจริตหรือเกิดความเสียหายต่อประโยชน์ของรัฐหรือประชาชนโดยเร็วและถ้าไม่เกี่ยวกับความลับของทาง
ราชการให้เปิดเผยให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป” 

 
มาตรา ๓๔ 
“มาตรา ๓๔ เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออกระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 



๓๑ 

 

(๑) หลักเกณฑ์และวิธีการจ่ายค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก ค่าเดินทาง ค่าใช้จ่ายอ่ืนและค่าตอบแทนของ
พยานบุคคลหรือผู้ซึ่งช่วยปฏิบัติหน้าที่ และเก่ียวกับการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ 

(๒) การจ่ายเงินสินบนตามมาตรา ๑๔๕” 
ประเด็นการพิจารณา 
นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๓๔ เดิมเป็นการให้อ านาจคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ออกระเบียบเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการจ่ายเงินที่เกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่   
ซึ่งคณะกรรมการได้ตัดอ านาจการจ่ายเงินสินบนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ออกไปแล้ว จึงควรตัดความ  
ใน (๒) ออกด้วย อย่างไรก็ตาม พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถจ่ายเงินสินบนให้กับผู้ที่แจ้งเบาะแส
เกี่ยวกับทรัพย์สินในกรณีร่ ารวยผิดปกติได้ จึงมีข้อพิจารณาว่าหากตัดความใน (๒) ของร่างมาตรา ๓๔ ออก 
จะมีปัญหากับผู้ที่มีสิทธิจะได้รับเงินสินบนหรือไม่ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่ก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออกระเบียบ
หลักเกณฑแ์ละวิธีการจ่ายเงินทีเ่กี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ได้บัญญัติไว้แล้วในร่างมาตราใดหรือไม่ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า กรณีที่ก าหนดให้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีอ านาจออกระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าทีไ่ด้บัญญัติไว้แล้วในร่างมาตรา ๑๓๙ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๑๓๙ ก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการก ากับ
ดูแลส านักงาน ป.ป.ช. ซึ่งเป็นหลักเกณฑแ์ละวิธีการจ่ายเงินให้กับบุคคลภายนอก 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๓๙ เป็นการก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจ
ออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการก ากับดูแลส านักงาน ป.ป.ช. ซึ่งรวมถึงหลักเกณฑ์และวิธีการในการ
ปฏิบัติหน้าที่เรื่องต่าง ๆ ด้วย ดังนั้น ควรตัดความในร่างมาตรา ๓๔ ออกทั้งหมด และน าหลักการนี้ไปบัญญัติ
เป็น (๑๔) ของร่างมาตรา ๑๓๙ ความว่า “ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการจ่ายค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก  
ค่าเดินทาง ค่าใช้จ่ายอ่ืนและค่าตอบแทนของพยานบุคคลหรือผู้ซึ่งช่วยปฏิบัติหน้าที่ ตามค าร้องขอของ
พนักงานเจ้าหน้าที่” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. ตัดร่างมาตรา ๓๔ ออกท้ังมาตรา 
๒. เพ่ิมความเป็น (๑๔) ของร่างมาตรา ๑๓๙ ดังนี้ 
“(๑๔) ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการจ่ายค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก ค่าเดินทาง ค่าใช้จ่ายอ่ืนและ

ค่าตอบแทนของพยานบุคคลหรือผู้ซึ่งช่วยปฏิบัติหน้าที่ตามค าร้องขอของพนักงานเจ้าหน้าที่” 
 

มาตรา ๓๕ 
“มาตรา ๓๕ คณะกรรมการ ป.ป.ช. พนักงานเจ้าหน้าที่ และบุคคลซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

แต่งตั้งหรือมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่อย่างใด จะเปิดเผยข้อมูลซึ่งมีลักษณะเป็นข้อมูลเฉพาะของบุคคล 
หรือขอ้มูลที่เป็นความลับของทางราชการ บรรดาที่ได้มาจากการปฏิบัติหน้าที่มิได้  



๓๒ 

 

การเปิดเผยข้อมูลการด าเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในแต่ละขั้นตอน เพ่ือให้สาธารณชนทราบ 
ห้ามเปิดเผยข้อมูลที่เป็นรายละเอียดของผู้กล่าวหา ผู้แจ้งเบาะแส และผู้ซึ่งเป็นพยาน หรือกระท าการใด  
อันจะท าให้ทราบรายละเอียดเกี่ยวกับบุคคลดังกล่าว และให้ด าเนินการดังนี้ด้วย  

(๑) ในชั้นก่อนการไต่สวน ห้ามเปิดเผยชื่อผู้ถูกกล่าวหา และค ากล่าวหา  
(๒) เมื่อได้ด าเนินการไต่สวนเบื้องต้นหรือไต่สวนแล้วมีพยานหลักฐานพอสมควรก่อนที่คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. จะพิจารณาวินิจฉัย ให้เปิดเผยข้อมูลได้เฉพาะพฤติการณ์ที่มีการกล่าวหาว่ากระท าความผิด แต่มิให้
เปิดเผยชื่อผู้ถูกกล่าวหา 

(๓) เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีความเห็นหรือวินิจฉัยว่าผู้ถูกกล่าวหามีพฤติการณ์การกระท า
ความผิด ให้เปิดเผยชื่อผู้ถูกกล่าวหาได้  

ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลรายงานและส านวนการตรวจสอบ การสอบสวน การไต่สวน 
หรือการไต่สวนเบื้องต้น รวมทั้งบรรดาสรรพเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบ สอบสวน ไต่สวน หรือไต่สวน
เบื้องต้นที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป จนกว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะได้
พิจารณาและมีมติในเรื่องดังกล่าวแล้ว” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “การเปิดเผยข้อมูลการด าเนินการ

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในแต่ละข้ันตอน เพ่ือให้สาธารณชนทราบ ห้ามเปิดเผยข้อมูลที่เป็นรายละเอียด
ของผู้กล่าวหา ผู้แจ้งเบาะแส และผู้ซึ่งเป็นพยาน หรือกระท าการใดอันจะท าให้ทราบรายละเอียดเกี่ยวกั บ
บุคคลดังกล่าว และให้ด ำเนินกำรดังนี้ด้วยการเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวให้อยู่ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้” และ
แก้ไขความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลรายงานและส านวนการตรวจสอบ  
การสอบสวน การไต่สวน หรือการไต่สวนเบื้องต้น รวมทั้งบรรดาสรรพเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบ 
สอบสวน ไต่สวน หรือไต่สวนเบื้องต้นที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้ประชำชนทรำบเป็นกำรทั่วไป จนกว่า
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะได้พิจารณาและมีมติในเรื่องดังกล่าวแล้ว” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความในวรรคสองควรก าหนดให้
มีการเปิดเผยข้อมูลการด าเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในแต่ละขั้นตอน เพ่ือให้ประชาชนทราบเป็น
การทั่วไป ไม่ใช่การเปิดเผยให้สาธารณชนทราบ เพ่ือให้สอดคล้องกับความในร่างมาตรา ๕ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากบัญญัติให้เปิดเผยข้อมูลเพ่ือให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
จะต้องก าหนดวิธีการเปิดเผยหลายขั้นตอน ซึ่งความมุ่งหมายของร่างมาตรานี้เพียงให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แจ้งข้อมูลการด าเนินการโดยการให้สัมภาษณ์ก็เพียงพอแล้ว ดังนั้น ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง  
เป็นดังนี้ “การเปิดเผยข้อมูลการด าเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในแต่ละขั้นตอน เพื่อให้สำธำรณชน
ทรำบ ห้ามเปิดเผยข้อมูลที่เป็นรายละเอียดของผู้กล่าวหา ผู้แจ้งเบาะแส และผู้ซึ่งเป็นพยาน หรือ 
กระท าการใดอันจะท าให้ทราบรายละเอียดเกี่ยวกับบุคคลดังกล่าว และให้ด ำเนินกำรดังนี้ด้วยการเปิดเผย
ข้อมูลดังกล่าวให้อยู่ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้” 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทก าหนดโทษของการเปิดเผยข้อมูลที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ได้มาเนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่  รวมทั้งการเปิดเผยชื่อและที่อยู่ของผู้กล่าวหา  
หรือชื่อและท่ีอยู่ของผู้ชี้ช่อง แจ้งเบาะแส หรือให้ข้อมูลหรือข้อเท็จจริงบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๗๔ 



๓๓ 

 

ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง บันทึกเป็นข้อสังเกตไว้ในร่างมาตรา ๑๗๔ ว่า การลงโทษส าหรับบุคคลที่เปิดเผย
ชื่อผู้ร้องเรียนต้องมีบทลงโทษที่หนักกว่าโทษปกติ และอาจก าหนดข้อสันนิษฐานว่าเมื่อใดที่ข้อมูลเกี่ยวกับ 
ผู้ร้องเรียน หรือผู้แจ้งเบาะแสถูกเปิดเผยออกไป หากข้อมูลดังกล่าวอยู่ในความครอบครองของหน่วยงาน
หรือบุคคลใด ให้สันนิษฐานว่าหน่วยงานหรือบุคคลนั้นเป็นผู้เปิดเผยข้อมูล 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๕ คณะกรรมการ ป.ป.ช. พนักงานเจ้าหน้าที่ และบุคคลซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

แต่งตั้งหรือมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่อย่างใด จะเปิดเผยข้อมูลซึ่งมีลักษณะเป็นข้อมูลเฉพาะของบุคคล 
หรือขอ้มูลที่เป็นความลับของทางราชการ บรรดาที่ได้มาจากการปฏิบัติหน้าที่มิได้  

การเปิดเผยข้อมูลการด าเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในแต่ละขั้นตอน เพื่อให้สำธำรณชน
ทรำบ ห้ามเปิดเผยข้อมูลที่เป็นรายละเอียดของผู้กล่าวหา ผู้แจ้งเบาะแส และผู้ซึ่งเป็นพยาน หรือกระท าการ
ใดอันจะท าให้ทราบรายละเอียดเกี่ยวกับบุคคลดังกล่าว และให้ด ำเนินกำรดังนี้ด้วยการเปิดเผยข้อมูล
ดังกล่าวให้อยู่ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(๑) ในชั้นก่อนการไต่สวน ห้ามเปิดเผยชื่อผู้ถูกกล่าวหา และค ากล่าวหา  
(๒) เมื่อได้ด าเนินการไต่สวนเบื้องต้นหรือไต่สวนแล้วมีพยานหลักฐานพอสมควรก่อนที่คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. จะพิจารณาวินิจฉัย ให้เปิดเผยข้อมูลได้เฉพาะพฤติการณ์ที่มีการกล่าวหาว่ากระท าความผิด แต่มิให้
เปิดเผยชื่อผู้ถูกกล่าวหา 

(๓) เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีความเห็นหรือวินิจฉัยว่าผู้ถูกกล่าวหามีพฤติการณ์การกระท า
ความผิด ให้เปิดเผยชื่อผู้ถูกกล่าวหาได้  

ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลรายงานและส านวนการตรวจสอบ การสอบสวน การไต่สวน 
หรือการไต่สวนเบื้องต้น รวมทั้งบรรดาสรรพเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบ สอบสวน ไต่สวน หรือไต่สวน
เบื้องต้นที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้ประชำชนทรำบเป็นกำรท่ัวไป จนกว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะได้
พิจารณาและมีมติในเรื่องดังกล่าวแล้ว” 

 
มาตรา ๓๖ 
“มาตรา ๓๖ ในกรณีที่มีการเปิดเผยข้อมูลตามมาตรา ๓๕ ให้เลขาธิการด าเนินการตรวจสอบ 

เพ่ือหาตัวผู้เปิดเผยข้อมูลโดยเร็ว หากตรวจสอบพบให้ผู้ที่เปิดเผยข้อมูลนั้นพ้นจากราชการ แต่หากตรวจสอบ
ไม่พบให้ถอืว่าเป็นความบกพร่องของเลขาธิการ ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาลงโทษตามควรแก่กรณี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๖ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่มีการเปิดเผยข้อมูลตาม

มาตรา ๓๕ ให้เลขาธิการด าเนินการตรวจสอบเพ่ือหาตัวผู้เปิดเผยข้อมูลโดยเร็ว หากตรวจสอบพบให้ลงโทษ
ไล่ผู้ที่เปิดเผยข้อมูลนั้นพ้นออกจากราชการโดยไม่ต้องด าเนินการสอบสวนใหม่ แต่หากตรวจสอบไม่พบให้ถือ
ว่าเป็นความบกพร่องของเลขาธิการ ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาลงโทษตามควรแก่กรณี” 



๓๔ 

 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
กล่าวว่า การก าหนดว่าหากตรวจสอบไม่พบว่าผู้ใดเปิดเผยข้อมูลตามมาตรา ๓๕ ให้ถอืว่าเป็นความบกพร่อง
ของเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นบทสันนิษฐานความผิดที่รุนแรงเกินไป 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๖ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่มีการเปิดเผยข้อมูล 
ตามมาตรา ๓๕ ให้เลขาธิการด าเนินการตรวจสอบเพ่ือหาตัวผู้เปิดเผยข้อมูลโดยเร็ว หากตรวจสอบพบให้
ลงโทษไล่ผู้ที่เปิดเผยข้อมูลนั้นพ้นออกจากราชการโดยไม่ต้องด าเนินการสอบสวนใหม่ แต่หากตรวจสอบ 
ไม่พบให้ถือว่าเป็นความบกพร่องของเลขาธิการและพนักงานเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับส านวนการไต่สวนนั้น 
และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาลงโทษตามควรแก่กรณี” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๖ ในกรณีที่มีการเปิดเผยข้อมูลตามมาตรา ๓๕ ให้เลขาธิการด าเนินการตรวจสอบ 

เพ่ือหาตัวผู้เปิดเผยข้อมูลโดยเร็ว หากตรวจสอบพบให้ลงโทษไล่ผู้ที่เปิดเผยข้อมูลนั้นพ้นออกจากราชการ 
โดยไม่ต้องด าเนินการสอบสวนใหม่ แต่หากตรวจสอบไม่พบให้ถือว่าเป็นความบกพร่องของเลขาธิการและ
พนักงานเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับส านวนการไต่สวนนั้น และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาลงโทษ 
ตามควรแก่กรณี” 

 
มาตรา ๓๗ 
“มาตรา ๓๗ ในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ด าเนินการไต่สวนเพ่ือมีความเห็นหรือวินิจฉัย

เกี่ยวกับการกระท าของบุคคลใด และมีความจ าเป็นต้องได้ข้อมูลเกี่ยวกับธุรกรรมทางการเงินของบุคคลนั้น
หรือบุคคลที่เกี่ยวข้อง ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจขอข้อมูลดังกล่าวจากส านักงานป้องกันและ
ปราบปรามการฟอกเงินได้ตามที่จ าเป็น และให้ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน
ส่งมอบข้อมูลดังกล่าวให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. และให้ถือว่าการส่งมอบดังกล่าวเป็นการด าเนินการที่ชอบด้วย
กฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินแล้ว” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๓๘ 
“มาตรา ๓๘ เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลว่าผู้ใดกระท าความผิดและความผิดนั้นมีโทษทาง

อาญา หากมีเหตุอันควรเชื่อว่าผู้ถูกกล่าวหาจะหลบหนี ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจดังต่อไปนี้  
(๑) ด าเนินการขอให้ศาลที่มีเขตอ านาจออกหมายจับและควบคุมตัวผู้ถูกกล่าวหาไว้  
(๒) ด าเนินการขอให้ศาลที่มีเขตอ านาจออกหมายจับและควบคุมตัวผู้ถูกกล่าวหา เพ่ือส่งตัวไปยัง

อัยการสูงสุด หรือฟ้องคดีต่อศาลต่อไป 
ในการจับและควบคุมตัวบุคคลตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมอบหมายให้พนักงาน 

ไต่สวนหรือพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาด าเนินการแทนก็ได้ ในกรณีที่
มอบหมายให้พนักงานสอบสวนด าเนินการแทน ให้พนักงานสอบสวนด าเนินการตามที่ได้รับมอบหมาย
โดยเร็ว  



๓๕ 

 

เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ในการจับ คุมขังและ
การปล่อยชั่วคราว ให้น าประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาในส่วนที่เกี่ยวข้องมาใช้บังคับโดยอนุโลม 

ในกรณีที่มีการกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่  เกิดขึ้นในลักษณะความผิดซึ่ งหน้า  
ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. และพนักงานไต่สวนที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.มอบหมาย มีอ านาจจับกุมตัวผู้กระท า
ความผิดได้โดยไม่ต้องมีหมายของศาล และเมื่อจับได้แล้วให้ส่งมอบให้พนักงานสอบสวนควบคุมตัวไว้ตาม
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๓๙ 
“มาตรา ๓๙ ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๑) ให้ประธานกรรมการและกรรมการ เป็นเจ้าพนักงานในการยุติธรรมตามประมวลกฎหมาย

อาญา 
(๒) ให้กรรมการไต่สวน หัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน และพนักงานเจ้าหน้าที่เป็น 

เจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา  
ในการด าเนินการตรวจสอบ การสอบสวน การไต่สวน หรือการไต่สวนเบื้องต้นตามพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให้ประธานกรรมการ กรรมการ ป.ป.ช. กรรมการไต่สวน หัวหน้าพนักงานไต่สวน 
และพนักงานไต่สวน เป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่และมีอ านาจตามประมวลกฎหมาย  
วิธีพิจารณาความอาญาเช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนด้วย”  

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๔๐ 
“มาตรา ๔๐ ในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. กรรมการ หัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน 

และพนักงานเจ้าหน้าที่ ผู้ใดถูกด าเนินคดีไม่ว่าเป็นคดีแพ่ง คดีอาญา หรือคดีปกครอง และไม่ว่าจะถูกฟ้อง
ในขณะด ารงต าแหน่งหรือเมื่อพ้นจากต าแหน่งแล้ว ถ้าการถูกด าเนินคดีดังกล่าวเป็นเพราะเหตุที่ได้มีมติ 
ค าสั่ง หรือปฏิบัติหน้าที่ และมิใช่พนักงานอัยการเป็นผู้ฟ้อง ให้ส านักงานมีอ านาจให้ความช่วยเหลือในการ
ต่อสู้คดีแก่บุคคลดังกล่าว และให้พนักงานอัยการเข้าแก้ต่างให้แก่บุคคลเหล่านั้นตามที่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ร้องขอ การให้ความช่วยเหลือดังกล่าวให้รวมถึงค่าฤชาธรรมเนียมและค่าทนายความด้วย ทั้งนี้  
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๐ โดยไม่มีการแก้ไข 



๓๖ 

 

ส่วนที่ ๓ การตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
“ส่วนที่ ๓ 
การตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช.” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๓ การตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๔๑ 
“มาตรา ๔๑ ให้กรรมการมีหน้าที่ยื่นบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่

ยังไม่บรรลุนิติภาวะ รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดย
ทางตรงหรือทางอ้อมต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยื่นบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินและการเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใช้บังคับกับผู้ด ารง
ต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ โดยให้อ านาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในส่วนที่เกี่ยวกับการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ เป็นอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ทั้งนี้ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินอาจ
มอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการเป็นการเบื้องต้นก่อนเสนอคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน
พิจารณาก็ได้  

ให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จัดให้มีการตรวจสอบบัญชีตามวรรคหนึ่ง และให้น าบทบัญญัติ
มาตรา ๓๒ มาใช้บังคับกับการปฏิบัติหน้าที่ของประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในกรณีนี้ด้วย 
โดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ให้กรรมการมีหน้าที่ยื่นบัญชีรายการ

ทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ใน
ความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและการเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินและ
หนี้สินเช่นเดียวกับที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดขึ้นส าหรับใช้บังคับกับผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ โดยให้อ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ในส่วนที่เกี่ยวกับการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เป็นอ านาจ
ของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ทั้งนี้ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินอาจมอบหมายให้ผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการเป็นการเบื้องต้นก่อนเสนอคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาก็ได้” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า  ความในวรรคสองควรแก้ไขเพ่ิมเติม เป็นดังนี้   
“ให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จัดให้มีการตรวจสอบบัญชีตามวรรคหนึ่ง และให้น าบทบัญญัติ 
มาตรา ๓๒ มาใช้บังคับกับการปฏิบัติหน้าที่ของประธำนคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในกรณีนี้ด้วย 
โดยอนุโลม” เพ่ือให้สอดคล้องกับความในวรรคหนึ่งที่ก าหนดให้กรรมการ ป.ป.ช. ยื่นบัญชีทรัพย์สิน 
และหนี้สินต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 



๓๗ 

 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในวรรคสองที่ก าหนดให้น าบทบัญญัติมาตรา ๓๒ มาใช้บังคับ
กับการปฏิบัติหน้าที่ของประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินด้วยโดยอนุโลม เป็นบทบัญญัติที่ถูกต้องหรือไม่ 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๕ วรรคสาม ก าหนดว่า “ให้ประธานวุฒิสภาจัดให้มีการ
ตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินของกรรมการ ป.ป.ช. และให้น าบทบัญญัติมาตรา ๒๕  
มาใช้บังคับกับการปฏิบัติหน้าที่ของประธานวุฒิสภาในกรณีนี้ด้วยโดยอนุโลม” ซึ่งมาตรา ๒๕ เป็นเรื่องที่
ก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออกค าสั่งให้บุคคลใดมาชี้แจง หรือเรียกเอกสารหรือหลักฐานจาก
บุคคลใด หรือเรียกบุคคลใดมาให้ถ้อยค าเพ่ือประโยชน์แห่งการไต่สวนข้อเท็จจริง อันเป็นหลักการเดียวกับ
ร่างมาตรา ๓๒ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ให้คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน จัดให้มีการตรวจสอบบัญชีตามวรรคหนึ่ง และให้น าบทบัญญัติมาตรา ๓๒ มาใช้บังคับกับการ
ปฏิบัติหน้าที่ของประธำนคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในกรณีนี้ด้วยโดยอนุโลม” 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามว่า 
เหตุใดจึงก าหนดให้กรรมการ ป.ป.ช. ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมาย 
ให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมต่อคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน ไม่ใช่ยื่นต่อผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่ก าหนดให้กรรมการ ป.ป.ช. ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของตน
รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม
ต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เนื่องจากเป็นการก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินซึ่งเป็น
องค์กรอิสระตรวจสอบคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่เป็นองค์กรอิสระด้วยกัน 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า  
การตรวจเงินแผ่นดินจะเสร็จสิ้นโดยสมบูรณ์ต่อเมื่อมีการด าเนินการตรวจสอบโดยองค์กรที่มีฐานะ 
เท่าเทียมกันสององค์กร คือ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจหน้าที่หลักในการตรวจสอบการ
ปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และพนักงานเจ้าหน้าที่ของส านักงาน ป.ป.ช. อยู่แล้ว แต่ความใน
ร่างมาตรา ๔๑ เป็นหน้าที่ใหม่ที่ก าหนดให้กรรมการ ป.ป.ช. ต้องยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินซึ่งเป็นองค์กรอิสระด้วยกัน นอกจากนี้ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินอาจ
มอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินดังกล่าวเป็นการ
เบื้องต้นก่อนเสนอคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาก็ได้ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ก าหนดรายละเอียดเกี่ยวกับการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินไว้แล้วในหมวด ๕ การด าเนินการ
เกี่ยวกับทรัพย์สิน ส่วนที่ ๑ การยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน และการตรวจสอบ ดังนั้น หากบัญญัติให้
กรรมการ ป.ป.ช. ยื่นบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินตามความในหมวด ๕ การด าเนินการเกี่ยวกับทรัพย์สิน 



๓๘ 

 

โดยแก้ไขให้กรรมการ ป.ป.ช. ยื่นบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
จะเหมาะสมหรือไม ่

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ให้กรรมการมีหน้าที่ยื่นบัญชี
รายการทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้
อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมต่อคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน ตำมหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไขกำรยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินและกำรเปิดเผยบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินที่คณะกรรมกำร ป.ป.ช. ใช้บังคับกับผู้ด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ตุลำกำรศำล
รัฐธรรมนูญ และผู้ด ำรงต ำแหน่งในองค์กรอิสระโดยให้น าความในหมวด ๕ การด าเนินการเกี่ยวกับ
ทรัพย์สิน มาตรา ... มาใช้บังคับโดยอนุโลม โดยให้อ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในส่วนท่ีเกี่ยวกับกำร
ตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินตำมพระรำชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เป็นอ านาจของคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดิน ทั้งนี้ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินอาจมอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
ด าเนินการเป็นการเบื้องต้นก่อนเสนอคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาก็ได้” และมอบหมายให้
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง พิจารณา
บทบัญญัติในหมวด ๕ ว่าด้วยการด าเนินการเกี่ยวกับทรัพย์สิน ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
ว่าควรน าหลักการในร่างมาตราใดมาใช้บังคับกับการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของกรรมการ ป.ป.ช. ด้วย
โดยอนุโลม 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔๑ ให้กรรมการมีหน้าที่ยื่นบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่

ยังไม่บรรลุนิติภาวะ รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดย
ทางตรงหรือทางอ้อมต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ตำมหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไขกำรย่ืนบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินและกำรเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินที่คณะกรรมกำร ป.ป.ช. ใช้บังคับกับ 

ผู้ด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ตุลำกำรศำลรัฐธรรมนูญ และผู้ด ำรงต ำแหน่งในองค์กรอิสระ โดยให้น า
ความในหมวด ๕ การด าเนินการเกี่ยวกับทรัพย์สิน มาตรา ... มาใช้บังคับโดยอนุโลม โดยให้อ านาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในส่วนที่เกี่ยวกับกำรตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินตำมพระรำชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เป็นอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ทั้งนี้ คณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินอาจมอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการเป็นการเบื้องต้นก่อนเสนอคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาก็ได้ 

ให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จัดให้มีการตรวจสอบบัญชีตามวรรคหนึ่ง และให้น าบทบัญญัติ
มาตรา ๓๒ มาใช้บังคับกับการปฏิบัติหน้าที่ของประธำนคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในกรณีนี้ด้วย 
โดยอนุโลม” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 

๔.๑ นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ รายงานต่อที่ประชุมว่า ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ตั้งคณะกรรมาธิก ารวิสามัญ



๓๙ 

 

พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  
ขึ้นคณะหนึ่งนั้น ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีมติเลือกตั้งต าแหน่งต่าง ๆ ในคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ ดังนี้ 

๑. ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์  เป็นประธานคณะกรรมาธิการ  
๒. นายอัครวิทย์  สุมาวงศ์   เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง 
๓. ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง 
๔. นายสุพจน์  ไข่มุกด์   เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม 
๕. ศาสตราจารย์อุดม  รัฐอมฤต เป็นเลขานุการคณะกรรมาธิการ  
๖. ศาสตราจารย์บรรเจิด  สิงคะเนติ เป็นโฆษกคณะกรรมาธิการ  
๗. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร   เป็นกรรมาธิการและท่ีปรึกษา  
๘. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  เป็นกรรมาธิการและท่ีปรึกษา 
๙. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  เป็นกรรมาธิการและท่ีปรึกษา 

 ๔.๒ ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันศุกร์ ที่ ๒๙ กันยายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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